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Úvod 

     Zážitková pedagogika si dosud nezískala v českém prostředí samostatné místo 

v systematické struktuře pedagogického oboru. Stále tedy hledá své zařazení. 

Pedagogika zážitku je v našem prostředí intenzivně rozvíjena od roku 1977, 

prostřednictvím Prázdninové školy Lipnice. Tato vzdělávací nezisková organizace 

se zaměřením na pedagogiku zážitku vznikla jako experiment a dodnes jsou zde 

uplatňovány prvky zážitkové pedagogiky, které se zrodili právě zde, a které dosud 

nebyly v zahraničí odzkoušeny. My v práci zmiňujeme především tuto organizaci. 

Ne snad proto, že by v našem českém prostředí nebyly jiné, ale všechny většinou 

vycházejí1 metodicky i člensky právě z neziskové organizace Prázdninové školy 

Lipnice. 

    Základem pedagogiky zážitku je podle Pelánka2 účastník a jeho vlastní aktivita. 

Prostřednictvím zážitkové hry účastník získává zážitky. Pokud člověk zapojí 

veškerou svou sílu a energii, je zážitek o to intenzivnější, zapamatovatelnější         

a využitelnější pro účastníkův běžný život. Zážitkem může být okamžik plného 

nasazení, skupinový zážitek či sebereflexe, které osobnost účastníka mohou, 

posunou k  dalšímu vlastnímu seberozvoji. 

     Zážitkovou pedagogikou se v této práci zabýváme na základě vlastní 

zkušenosti s prožitou psychicky náročnou hrou na zážitkovém kurzu. Psychická 

náročnost hry se odrazila v prožívání zátěžové osobní situace, která se udála těsně 

před zážitkovým kurzem. Proto je téma práce zaměřeno na psychické prožívání 

účastníků kurzu, bezpečnost, kterou mohou ošetřit instruktoři jako organizátoři 

kurzu, a také na poskytnutí pomoci v zátěžové situaci. Celkový pohled na 

psychickou bezpečnost a zážitkovou pedagogiku zaujímáme pouze z hlediska 

českého prostředí. Činíme tak záměrně proto, abychom důkladněji toto téma 

obsáhli a zbytečně se nepouštěli do porovnávání psychické bezpečnosti 

v zahraničí, když v našem prostředí není tato problematika hlouběji popsána          

a empiricky prozkoumána.  

                                                 
1 DOHNALOVÁ, K. Gymnasion Live. Gymnasion, 2004, č. 1, s. 51-54. 
2 PELÁNEK, R. Příručka instruktora zážitkových akcí, s. 21. 
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     V diplomové práci se zaměřujeme na problematiku psychické bezpečnosti 

v zážitkové pedagogice, s ohledem na konkrétní věkové období adolescence. 

Práce je strukturována od obecnějšího pohledu na zážitkovou pedagogiku,           

ve kterém již počítáme s tím, že čtenář má o tématu zážitkové pedagogiky určité 

povědomí, a proto se zde detailně nezabýváme prvky zážitkové pedagogiky. 

Detailně se zaměřujeme až na problematiku bezpečnosti na zážitkových kurzech. 

Bezpečnost dělíme na fyzickou, na kterou pouze upozorňujeme v několika větách, 

protože této problematice se věnují jiné práce. A bezpečnost psychickou,            

na kterou zaměřujeme celou naši práci.  

     V textu nerozpracováváme strukturu kurzu, dramaturgii, téma hry, ani se 

nevěnujeme zařazení různých druhů her do programu kurzu. Věnujeme se pouze 

tématu pomoci účastníkovi, který se ocitl v tíživé, neúnosné, psychiky náročné 

situaci, kterou nedokáže řešit vlastními silami, a která se projevila právě na 

zážitkovém kurzu. Rizikovým faktorem v zážitkovém prostředí může být pro 

účastníka cokoli. My se soustředíme na rizika, která hrozí účastníkům, na 

zážitkových kurzech, v období adolescence. Zaměříme se na témata spojená 

s krizí zrání v tomto věkovém období, seznámíme se s vyrovnávacími procesy      

a technikami, představíme si hry s psychologickou tématikou a jejich úskalí. 

Uvedeme si situace, které mohou vést k psychické nepohodě, či k duševní poruše 

i u zdravého jedince.      

     Ve středu našeho zájmu se dále nachází krizová intervence, tedy poskytnutí 

pomoci instruktora směrem k účastníkovi, který se ocitl na kurzu díky svému 

psychickému stavu v nepohodě. Uvádíme, jaké druhy pomoci může instruktor 

vyškolený v krizové intervenci nejčastěji poskytnout, ale také balancujeme nad 

názorem, zdali by měl být přítomen na zážitkovém kurzu i instruktor proškolený 

v krizové intervenci nebo psychoterapii, či přímo psycholog. Na tuto skutečnost 

se nám dostane dvojí odpovědi v závěru práce od dvou významných odborníků, 

zabývajících se zážitkovou pedagogikou na teoretické i praktické úrovni.  
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     Předtím, než se čtenář dostane k samotnému textu práce, uvedeme zde ještě 

cíle, které by měla diplomová práce naplňovat. Tím hlavním je zmapovat 

psychickou bezpečnost v zážitkové pedagogice aplikovanou na účastníky 

v období adolescence. Jedním z dílčích cílů je obsáhnout téma psychické 

bezpečnosti a poukázat na názory odborníků, kteří se zabývají zážitkovou 

pedagogikou v České republice. A dále se chceme zaměřit na prevenci a pomoc 

účastníkovi, který se nachází v psychicky náročné či krizové situaci, v rámci 

zážitkové pedagogiky. Tyto cíle a jejich naplnění, jsou uvedeny na úplném konci 

diplomové práce.  

     Bohužel neexistuje studie, která by nám umožnila udělat si objektivní 

představu o psychických rizicích v zážitkové pedagogice v našem prostředí. 

V posuzování psychické bezpečnosti zážitkové pedagogiky můžeme vycházet 

z práce s reflexí, vlastní zkušenosti, poznatků instruktorů i odborníků, kteří se 

s riziky setkávají ve své praxi a také z literatury zabývající se tématem krizové 

intervence, která lze aplikovat i do zážitkové pedagogiky.  
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 1. Charakteristika základních pojmů 

     Na začátku si definujme pojmy, kterými se v dalším textu budeme zabývat, 

abychom porozuměli obsahu této práce. Uvedení a vysvětlení pojmů ihned na 

začátku nám zaručí, že budeme srozuměni s významem a hloubkou používaných 

slov. Na význam pojmů se budeme dívat jak z pohledu pedagogiky, tak 

psychologie. Nahlédneme na vztah prožitku, zážitku a zkušenosti. Dotkneme se 

také Maslowovi pyramidy potřeb.  

 

 1.1 Pedagogika 
     Význam slova pedagogika pochází z řeckého „paidagógos“. Pokud chceme 

doslovný překlad, rozdělíme jej na slova dvě, „pais“ znamená „hoch“ a „ agó“ 

„ vedu“. Tedy průvodce „paidagógos“ byl vzdělaný otrok, který vychovával 

svobodné chlapce a doprovázel je až do dospělosti. Časem se tento pojem změnil. 

V dnešním slova smyslu bývá pedagogika charakterizována jako „věda a výzkum 

zabývající se vzděláním a výchovou v nejrůznějších sférách života společnosti“.3 

Je to nauka, jejímž předmětem jsou výchovné jevy. Výchova se definuje jako 

záměrné a cílevědomé působení na člověka, s cílem ovlivnit jej, či dosáhnout 

změn v různých složkách osobnosti, v obecném slova smyslu. Cíl výchovy bývá 

popisován jako snaha o dosažení pozitivních změn ve vývoji osobnosti. 

Pedagogika jako věda zahrnuje pedagogické disciplíny, které jsou jí podřízeny. 

Bohužel dosud mezi ně nebyla v našich kruzích zařazena pedagogika zážitku. Ta 

se v současné době vymezuje. 

 

1.2 Prožitek a zážitek 
     Velice důležitým a nezbytným pojmem je pro nás prožitek. Autentický 

prožitek je jedním ze základů psychiky. Můžeme jej chápat z pohledu psychologie 

jako citově zabarvené vnímání aktuálního, někdy i dramaticky se odehrávajícího 

                                                 
3 PRŮCHA, J., WALTEROVÁ, E., MAREŠ, J. Pedagogický slovník, s. 160. 
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životního okamžiku.4 Vždy je to však pouze náš osobní prožitek, který není 

identický s žádným jiným prožitkem. Náhle přichází poznání, které se váže na 

naše zhodnocení okolní skutečnosti, které právě prožíváme. Souhlasíme                

s názorem, že prožitek je charakteristický svou bezprostředností, je závisný právě 

na zvláštnostech člověka, který jej prožívá.5 Prožitek většinou odlišujeme od času 

běžného dne a znamená pro prožívajícího něco nevšedního. Ovšem slovem 

prožívání myslíme psychický jev, který je charakteristický uvědomovaným 

duševním obsahem, který je příliš individuální a těžko sdělitelný.6 

     „Emoční prožitek je postaven na citovém zážitku, v němž událost vyvolává 

autonomní aktivaci a kognitivní hodnocení, která vedou k vnímané aktivaci            

a emočnímu přesvědčení, z čehož se poté skládá výsledná emoce. Emoční výraz     

a jeho vnímání můžeme chápat jako určitý druh výrazové zpětné vazby“.7 Pokud 

tedy zažijeme určitou skutečnost prostřednictvím citů, probudí se v nás aktivita    

a hodnotíme-li ji prostřednictvím vnímání, dojdeme ke konečné námi prožívané 

emoci. Jakkoli se zdá být tento proces prožitku složitý, je důležité jej pochopit pro 

naše další zkoumání. Proces zpracování prožitků, neboli zvnitřnění je podnětem, 

který jsme si v reflexi, review či v cílené zpětné vazbě zpracovali a uchovali si jej, 

a který se tak stává zážitkem. V předešlé větě jsme použili několik slov 

vztahujících se k zpracování prožitku (reflexe, revue, cílená zpětná vazby). Každý 

autor používá jiné pojmenování, vždy se však má na mysli cílené poohlédnutí se, 

zamyšlení a vyjádření se nad prožitkem, který již proběhl.  

     Zakladatel „prožitkové terapie“ K. Hahn vycházel z přesvědčení, že lidé 

potřebují silné prožitky. Terapie prožitkem byla zacílena na výchovu,                 

ale především měla zprostředkovávat reálné zážitky všem skupinám účastníků 

kurzů v přesvědčení, že jim v budoucnu může pomoci překonat kritické životní 

situace.8 

                                                 
4 Srov.: HARTL, P., HARTLOVÁ, H. Psychologický slovník, s. 461. 
5  Srov.: NEUMAN, J., a kol. Překážkové dráhy, lezecké stěny a výchova prožitkem, s. 34. 
6 Srov.: HARTL, P., HARTLOVÁ, H. Psychologický slovník, s. 461. 
7 Tamtéž,  
8 Srov.: NEUMAN, J., a kol. Překážkové dráhy, lezecké stěny a výchova prožitkem, s. 37. 
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   Zážitky provází každého člověka po celý jeho život a tedy i obohacují jeho 

duševní stránku. Zážitkem zde myslíme, z pohledu psychologie, každý duševní 

jev, který jedinec vnímá a prožívá. Tedy vnímání, myšlení, představivost; jakožto 

vnitřní, subjektivní citově provázaný, zdroj osobní zkušenosti9. Zážitek lze 

charakterizovat jako spojovací článek mezi prožíváním a zkušeností. Je jakýmsi 

„momentálním úsekem prožívání“,  10 jak o tom píše P. Hudlička. Zážitek popisuje 

jako smysluplný celek, který se vyděluje v naší mysli a projevuje se ve verbálním 

sdělování další osobě. Zážitkem je zde myšlena část naší minulosti, kdy jsme byli 

ve spojení s naším prožíváním, a tudíž se propojovaly všechny roviny psyché.    

     Zážitek je konečný stav prožité, pomocí druhé osoby uvědomělé a zvnitřnělé 

skutečnosti, ze kterého v našem dalším životě čerpáme. Tento duševní jev však 

není stálý a může se z našeho vědomí, pokud není posilován, vytratit.  

      

1.3 Zkušenost 
     „Diference mezi pojmy prožitek a zážitek, není v obecné češtině nijak 

pociťována“,  11 jak uvádí I. Jirásek. Rozlišení je pouze ve vztahu ke zkušenosti. 

Pojďme se tedy podívat na pojem zkušenost. Zkušenost můžeme charakterizovat 

jako poznání, které přichází z vnějšího prostředí, prostřednictvím pozorování, 

pokusů a činností, které konáme.12 S poznáním se setkáváme již od narození a je 

prvním i důležitým zdrojem našeho vědění o světě, které získáváme pomocí 

praktické činnosti. Pomocí zkušenosti nabýváme jistoty, důvěřujeme druhým, 

nebo naopak jsme obezřetní při interakci s neznámými lidmi. Zkušenost je přímo 

vázána na proces výchovy a vzdělání, ale i učení.  

     Pokud budeme hledat jazykovou rozdílnost zmíněných pojmů v anglickém 

jazyce, zjistíme, že vůbec nelze vystihnout. Jazykový výraz „experience“            

                                                 
9 Srov.: HARTL, P., HARTLOVÁ, H. Psychologický slovník, s. 701. 
10 HUDLIČKA, P. Prožívání - Zkušenost - Životní svět: aneb O cestách do světa na zkušenou,           
s. 70-75.  
11 JIRÁSEK, I. Vymezení pojmu zážitková pedagogika. Gymnasion, 2004, č. 1, s. 6-15. 
12 Srov.: HARTL, P., HARTLOVÁ, H. Psychologický slovník, s. 703. 
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se používá pro prožitek, zážitek i zkušenost pravděpodobně z důvodu vnímání 

zkušenosti jako pamětí uchovaného prožitku.  

    Jan Neuman v jednom ze svých náhledů na zážitkovou pedagogiku poukazuje 

na „Association for Experiental Educaion“. Jedná se o asociaci, která vznikla 

v roce 1977 v USA. Konkrétně se nám zde jedná o definování názvu „Experiential 

Education“. Výraz „Experience“ lze překládat jako zkušenost, životní zkušenost, 

zážitek i pocit. Pojem „Education“ může mít několik významů, tedy může se 

jednat o proces výchovy, vzdělání i pedagogiku. Zde se přidržíme překladu 

„Experience“ ve vztahu k výchově jako zkušenosti.13 Na tomto příkladu vidíme, 

že nejen v českých kruzích je nesnadné zaujmout jednotné pojmové stanovisko. 

V americké asociaci se tímto defilováním zabývali dlouhodobě: „Zkušenostní 

výchova (Experiential education) je proces, během něhož si „učící se“ (pojem 

zahrnuje všechny role, ve kterých se může účastník studijních programů a kurzů 

vyskytnout – žák, student, cvičenec, klient) vytváří znalosti, dovednosti a hodnoty 

pomocí přímé zkušenosti“.14 

 

1.4 Potřeby 
     Potřeby jsou stavem, kdy je porušena vnitřní rovnováha, kdy člověku něco 

chybí či přebývá. Systém potřeb se ve vývoji lidstva podstatně nemění. Potřebou 

je aktivován pud, který zahájí činnost k naplnění této potřeby. Potřeby jsou určeny 

životní nutností člověka. Dlouhodobé nenaplnění potřeb vede k nepříznivému 

fyzickému i psychickému pocitu pohody. Potřeby jsou úzce svázány s motivací. 

Pokud lidé mají určitou potřebu, jsou přímo motivováni k činnosti, která vede 

k uspokojení konkrétní potřeby. Pokud nejsou základní biologické potřeby (jídla, 

pití, spánku, potřeby vylučovací a sexuální) uspokojeny, lidé strádají, nejsou 

schopni vykonávat jakoukoli jinou činnost, soustředit se na ni, prožít ji, převzít 

nové zkušenosti, či se z nich učit. Nad základními potřebami jsou v pyramidě, 

potřeby bezpečí a jistoty, které je také potřeba zohlednit při zážitkově-
                                                 
13 Srov.: NEUMAN, J. Pohledy do světa. Gymnasion, 2004, č. 1, s. 44. 
14 Tamtéž, 



 13 

pedagogickém kurzu. Dále se zde nachází potřeba lásky a sounáležitosti, výše je 

potřeba úcty a uznání a na vrcholu pyramidy nalezneme potřebu sebeaktualizace    

a sebeuskutečnění. Pro doplnění v příloze uvádíme Maslowu pyramidu potřeb.15 

Pyramida má tedy podstatné důsledky pro pedagogiku zážitku, a mělo by s nimi 

být při sestavování a realizaci programu počítáno16.  

 

 

2.  Pedagogika zážitku jako přístup 

     Obsah druhé kapitoly nás uvede do tématu zážitkové pedagogiky, do metody 

Outward Bound a seznámí nás s Institutem für Erlebnispädagogik e. V. an der 

Universität Lüneberg. Abychom měli přehled o nejdůležitějších zahraničních 

organizacích, zabývajících se zážitkovou pedagogikou. V další části kapitoly už se 

práce zaměří pouze na české prostředí a na problematiku výkladu, kterou se 

zabývají čeští autoři v odborných kruzích. Záměrně zde neuvádíme přehledy 

jednotlivých přístupů zážitkové pedagogiky ve světě, protože pro naši práci 

nejsou podstatné.  

     V další části kapitoly jsou zmíněny cíle a principy pedagogiky zážitku. A také 

je zde nastíněn vztah výchovy a manipulace, na kterou budeme poté navazovat 

v závěrečné části práce. 

      Pokud se chceme zabývat zážitkovou pedagogikou, nejprve se musíme 

seznámit s jejími počátky. Ty nalezneme ve Velké Britanii v 2. polovině              

20. století u Kurta Hahna a Lawrence Holta. Jedná se o první školu Outward 

Bound. Dnes je toto hnutí díky původní ideové myšlence: „ Člověk dokáže více, 

než si myslí!“ a „Jen málokdo si uvědomuje, čeho všeho je možné dosáhnout 

prostřednictvím týmové spolupráce,“ nejznámějším označením zážitkových 

výchovných a vzdělávacích programů na světě. Programy jsou zaměřené na 

                                                 
15 Příloha I.  
16Srov.: PELÁNEK, R. Příručka instruktora zážitkových akci, s.25-26.  
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posilování psychické odolnosti, pružnosti v sociálních vztazích a schopnosti 

spolupráce.  

     Outward Bound je v překladu výchova prožitkem. Tato metoda je založena na 

autentickém prožitku (o kterém jsme se zde již zmiňovali na začátku), a na 

zkušenosti „na vlastní kůži“. Účastníci jsou stavěni do různých problémových 

přirozených nebo modelových situací. Jde zde o náročné výzvy, emotivně 

zabarvenou atmosféru, spolupráci a princip hry. Nejčastějšími programy jsou 

aktivity v přírodě (náročná turistika v horách, buši, savaně, atd.). Outward Bound 

vyvinul lanové překážkové dráhy, inspirované ráhnovím. Aktivita je pouze 

prostředkem, následná řízená debata nad výsledky i chováním skupiny podporuje 

proces sebepoznání i poznání navzájem. Metoda pomáhá převést konkrétní 

zážitek do zobecněné roviny zkušenosti.17 Outward Bound pracuje                          

i s bezpečnostními pravidly. Na mezinárodní kancelář byla delegována pravomoc 

provádět podrobný audit kvality a bezpečnosti programů. V kapitole Bezpečnost, 

se budeme podrobněji zabývat bezpečnostními standardy, které vycházejí právě    

z Outward Bound. 

     Institut für Erlebnispädagogik e. V. an der Universität Lüneberg je významný 

německý institut zabývající se zážitkovou pedagogikou. Institut úzce spolupracuje 

s časopisem Zeitschrift für Erlebnispädagogik. Prof. J. Ziegenspeck založil tuto 

organizaci roku 1990, která se cíleně zabývala pedagogikou využívající prožitky    

a zkušenost. Zážitková pedagogika je v Německu považována za alternativu          

a doplněk k etablovaným výchovným a vzdělávacím směrům. Zabývá se 

pedagogicko-psychologickými procesy. Do ediční řady „Základy moderní 

zážitkové pedagogiky“, patří studie o teoretických a praktických úvahách, 

metodách a instrumentech empirického výzkumu v zážitkové pedagogice, rozbor 

možností a hranic prožitkově a akčně orientovaného zkušenostního učení.  

     Když se podíváme na zážitkovou pedagogiku v českém prostředí zjistíme, že si  

dosud nezískala místo v systému pedagogiky jako vědy. Je o ní však publikováno 

                                                 
17 Srov.: SVATOŠ, V. Outward Bound International. Gymnasion, 2004, č. 1, s. 47-49.  
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v odborné literatuře a vznikl i časopis, věnující se zážitkové pedagogice, s názvem 

Gymnasion. Někteří naši autoři ji nazývají metodou pedagogiky volného času, jiní 

ji vidí jako samostatný obor pedagogiky. Ivo Jirásek mluví o pedagogice zážitku 

jako o pedagogickém směru, ve kterém je prvotní samotná zkušenost. Zkušenost 

je podmíněna vlastním prožitkem a tento stav je charakteristický „od tichého 

rozjímání přes aktivní tvořivost až k pohybu na hranici osobního maxima, a to 

včetně pocitu rizika a nebezpečí“.18 Pro naše prostředí zážitkové pedagogiky je 

charakteristická dramaturgie, o které pojednáme níže. V českém prostředí se 

pedagogika zážitku dostala do povědomí veřejnosti díky Prázdninové škole 

Lipnice19. V dnešní době slaví tato organizace 33. let svého působení a také dosud 

zaštiťovala již zmíněný časopis Gymnasion. V současné době je vydavatelem 

Gymnasion, o. p. s. Olomouc.  

    Zážitková pedagogika nás vyzívá k plnému soustředění se na přítomnou chvíli, 

prostřednictvím hry, emocionální i racionální aktivity, výzvy. Umožňuje nám 

v porovnání s jinými lidmi, se sebou samým i s okolím, uvědomovat si sebe, svou 

existenci. Jsme schopni uchopit svůj zážitek a něco z něj využít ve svém životě. 

Zážitková pedagogika je v protikladu ke konzumnímu a komerčnímu způsobu 

života. Je tak specifická, že se odděluje od volnočasových aktivit, které využívají 

„prožitkovou aktualizaci“. V tomto smyslu se jedná například o stupňování 

extrémních prožitků zábavních a cestovních kanceláří. Průmysl, který se zaměřuje 

na konzumní chápání a trávení volného času.20       

 

2.1 Obsah zážitkového přístupu 
     Nejčastější možností jak realizovat tento zážitkový přístup, je prostřednictvím 

zážitkového kurzu. Celá zážitková pedagogika je postavena na několika bodech, 

bez kterých se neobejdeme ani po stránce teoretické, ani po stránce praktické. 

                                                 
18 JIRÁSEK, I. Vymezení pojmu zážitková pedagogika. Gymnasion, 2004, č. 1, s. 13-15.   
19 O Prázdninové šlové Lipnice více In: HRKAL J., HANUŠ, R. Zlatý fond her II. 
 Praha: Portál, 1998. 
20 Tamtéž,  
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Jedná se o cíle a metodologické principy zážitkových kurzů. Cíl je všeobecně 

vnímán jako ucelená představa, ideál předpokládaných a žádoucích jevů. Můžeme 

je dělit do několika skupin: cíle kurikulární, skupinové, individuální. Cíle 

zážitkových kurzů definujeme velmi volně, se záměrem na osobní růst každého 

jedince i skupiny. Drahanská vnímá pedagogické cíle zážitkových kurzů, v umění 

„dovést účastníky od vlastního prožitku z aktivit skrze reflexi k pedagogickým 

clům tak, abychom jejich vlastní prožitou zkušenost nepopírali a nepřekrucovali   

k vlastním předem definovaným představám a závěrům“.21  

 

     Zážitkové kurzy jsou postaveny na metodologických principech, jejichž cílem 

je vytvořit příležitosti:22 

1. Dynamické zážitky 

2. Zpětná vazba 

3. Zažít výhru i prohru 

4. Experimentovat 

5. Poznávat sociální různorodosti 

6. Rozšiřovat komfortní zónu 

7. Prozkoumat hranice vlastních schopností a dovedností 

     Dalším bodem v našem pojednání je reflexe, neboli review. Někteří autoři 

mluví také o zpětném hodnocení či vazbě.23 Zde nám však všechny tyto pojmy 

bude zastřešovat pojem reflexe. V zážitkové pedagogice se vyskytuje v mnoha 

formách. Mohou to být chvíle „o samotě“, psaní deníků, verbální skupinová         

                                                 
21 DRAHANSKÁ, P. Mekka. Metodický kurz zážitkové pedagogiky.[pracovní materiály 
metodického kurzu PŠL], s. neuvedeno. 
22 Převzato z: FRANC, D., ZOUNKOVÁ, D., MARTIN, A., Učení zážitkem a hrou. Praktická 
příručka instruktora, s. 27. 
23
 Srov.: NEUMAN, J. a kol. Překážkové dráhy, lezecké stěny a výchova prožitkem, s. 53-58. 
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či párová forma reflexe. Důležité je, že se vždy jedná o cílenou formu rozboru 

proběhlé akce. „Reflexe zážitku si klade za cíl propojit jeho osobní, sociální          

a environmentální dimenzi“.24  Reflexe tedy představuje, jak uvádí Kirchner,25 

řízený proces, který hodnotí již proběhlou aktivitu a využívá informací skrz 

zpětnou vazbu. Reflexe napomáhá účastníkům zážitkového kurzu k tomu, aby si 

prostřednictvím zážitku odnesli co nejvíce ve vztahu k sebepoznání a poznání 

ostatních, ale také napomáhá vyřešit negativní důsledky jednání v předešlém 

programu. V Prázdninové škole Lipnice se reflexe neprovádí vždy a po každé 

aktivitě. Reflexe se využívají po náročnější psychické či fyzické hře. Po 

klasických či seznamovacích hrách, se reflexe nevyužívá.  

     Kirchner píše, že reflexe odlišuje aktivity, které vedou k výchovnému 

charakteru od aktivit, které mají „rekreační zaměření“. Reflexe je jakousi 

prevencí psychické bezpečnosti na zážitkových kurzech. O tom, se však zmíníme 

níže v návaznosti na psychickou bezpečnost účastníků kurzu. V této souvislosti 

zde ještě zmíníme názor Kirchnera, který tvrdí, že „reflexe se musí provádět 

s odstupem, jelikož až s odstupem se dokážeme na aktivitu podívat nezaujatým 

pohledem, který již tak bezprostředně není ovlivněn emocemi v průběhu akce.“26 

My se domníváme, že časové zařazení reflexe by mělo spíše odpovídat záměrům 

instruktorů a potřebám konkrétní prožité situace účastníků.  

 

2.2 Principy prožitkové pedagogiky 
     Zážitková pedagogika27 vychází ze čtyř základních principů a metody, které 

jsou v povědomí odborné veřejnosti. Jedná se o tyto principy: 

1. Kolbův cyklus 

                                                 
24 FRANC, D., ZOUNKOVÁ, D., MARTIN, A., Učení zážitkem a hrou. Praktická příručka 
instruktora, s. 28.                       
25 Srov.: KIRCHNER, J.. Psychologie prožitku a dobrodružství pro pedagogiku a psychoterapii,  
s. 107-112. 
26 Tamtéž, 
27 Autor D. Franc a kol., uvádějí ve své knize pojem prožitková pedagogika. Jedná se o název 
totožný s názvem pedagogiky zážitku.  
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2. Flow, plynutí 

3. Princip dobrovolnosti 

4. Komfortní zóna 

5. Metoda dramaturgie  

     Nejznámějším východiskem cyklu učení prožitkem, tedy Kolbův cyklus je 

teorie, podle které se lidé nejlépe učí z vlastní zkušenosti. Musí se však jednat      

o zkušenosti, které nejsou destruktivního rázu a je jím tedy zpětně dobře 

porozuměno. D. Kolb navrhl v 80. letech 20. století schéma učení, které 

vycházelo z bezpečně prožitých zkušeností, které i přesto znamenaly výzvu. Kolb 

navrhl schéma fází prožitkového učení: zkušenost – kritická reflexe,         

ohlédnutí – abstraktní zobecnění, zhodnocení – aktivní experimentování.28  

Cyklus je postaven na konkrétní zkušenosti, ze které je možné se poučit. Nutné 

však je ji správně pochopit. Ať kladná či záporná zkušenost je nejprve 

reflektována. Hodnotí se průběh aktivity a je hledána souvislost mezi aktivitou, 

účastníkem a zkušeností. V poslední fázi je formulován závěr, který může být 

základem pro novou zkušenost. Cyklus učení prožitkem má i své kritické aspekty, 

na které zde pouze odkážeme.29  

 

     Na pomezí pedagogiky a psychologie stojí teorie optimálního prožívání 

založená na plynutí flow, kterou formuloval M. Csikszentmihalyi. Tato teorie se 

přímo dotýká zážitkové pedagogiky. Ve stavu „plynutí“ je člověk natolik vtažen 

do vykonávané činnosti, že je pro něj v tu danou chvíli maximálně důležitá. Jedná 

se zde o bezprostřední prožívání dané skutečnosti. Flow30 neboli plynutí, je dalším 

principem zážitkové pedagogiky. Flow je postaven na podmínce zaujetí pro hru, 

neboli ponoření se do fiktivní situace, ve které je pozměněno subjektivní vnímání 

                                                 
28 Příloha II. 
29
 Srov.: ČINČERA, J. Práce s hrou pro profesionály, s. 16.  

30 Srov.: KIRCHNER, J. Psychologie prožitku a dobrodružství pro pedagogiku a psychoterapii,  
s. 60 – 69. 
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času, emoce i interakční jednání účastníků. Princip flow se objevuje v situaci, kdy 

naše dovednosti a výzvy balancují na podobné úrovni, avšak nad kritickým 

prahem vnímání. Pokud disponujeme vyššími dovednostmi, než jsou v aktivitě 

požadované, dostavuje se u nás nuda. Pokud je tomu však naopak, tedy naše 

dovednosti nestačí obsáhnout tuto výzvu, objevuje se strach.31 S principem flow 

tedy pracují instruktoři zážitkových kurzů, v přípravě a uvedení programů, které 

mají za úkol vtáhnout účastníky do aktivit a nabídnou jim tak bezprostřední 

prožívání konkrétní hry.    

     Princip dobrovolnosti je podmínkou pro fungování cyklu učení prožitkem, 

stejně jako princip flow32 a komfortní zóna. Dobrovolnost je založena na nenucení 

účastníků, proti jejich vůli, k nějaké aktivitě. Současně jsou však účastníci 

odpovědni za přijímané fyzicky i psychicky akceptovatelné výzvy. Budeme zde 

jmenovat tři hlavní zásady principu dobrovolnosti podle Činčery:   

1. Účastníci jsou schopni si stanovit ve vztahu k nabízené výzvě vlastní cíle. 

2. Účastníci mají možnost rozhodnout se, co a jak si chtějí vyzkoušet. Je 

respektována jakákoli míra vžití se do svěřené role. 

3. Účastníkům jsou poskytnuty informace, podle kterých se rozhodují, v jaké 

míře se aktivity zúčastní. 

     Komfortní zóna je podmíněna volbou našich individuálních a adekvátních 

výzev.  Komfortní zónou nazýváme prostor, který máme dobře zmapovaný,        

ve kterém reagujeme naučenými ověřenými postupy. Je to prostor, ve kterém se 

cítíme dobře a zároveň bezpečně. Tato zóna však neumožňuje osobní rozvoj. 

Překročení této bezpečné zóny, se může jevit jako hrozba, kterou nemusíme být 

schopni zvládnout. Neúspěch totiž může zapříčinit zmenšení vlastní komfortní 

zóny, a tudíž snížit i důvěru ve vlastní dovednosti. Naopak zvládnutí a úspěch 

                                                 
31 Srov.: KIRCHNER, J. Psychologie prožitku a dobrodružství pro pedagogiku a psychoterapii, 
 s. 17 
32 Srov.: HANUŠ, R.; CHYTILOVÁ, L. Zážitkově pedagogické učení, s. 82-90. 
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v činnosti za hranicí komfortní zóny, způsobí posílení sebevědomí a posune 

hranici této zóny.33  

     Každý jedinec má šíři osobní komfortní zóny jinou. Záleží na osobnostních 

charakteristikách a míře zkušeností. 

     Rozšiřování komfortní zóny účastníků je jeden z cílů zážitkové pedagogiky. 

Při vykročení na hranice komfortu získává dotyčná osoba nové zkušenosti            

a poznatky. Důležitým přínosem může být sebepotvrzení či sebejistota. Vykročení 

z bezpečné zóny je výzvou a zároveň rizikem, krokem do neznáma. Je možné, že 

účastník kurzu překročí oblast rozvoje a dostane se za hranici osobních možností. 

Situaci, ve které se nachází, nedokáže řešit a dostává se tak do rizikové situace, 

kdy je ohroženo jeho bezpečí. Může se však stát, že „situaci zvládneme, ale 

pocity, které při tom prožíváme, jsou tak nepříjemné, že je znovu zažít 

nechceme“.34 Tento princip nelze obecně vztáhnout na určitý charakterový znak 

osobnosti. Je individuální záležitostí každého jedince, jeho prožívání a vnímání. 

Komfortní zóna se u každého vyvíjí v čase, jak o tom píše Lebeda. Zcela zásadní 

je zde princip přenosu zkušeností.35 To znamená, že pokud si účastník potvrdí 

v určité oblasti, že zvládne mnohem více, než se domníval, je sebevědomější          

i v jiných oblastech. Což vede k dalšímu z cílů zážitkové pedagogiky, tedy 

propojení nového zážitku a zkušenosti, a také využití, přenesení nově nabyté 

zkušenosti do jiné oblasti či běžného života.   

     Dalším důležitým prvkem je dramaturgie, o které jsme se zmínili již výše. Je 

to metoda, která se používá při přípravě kurzů. Metoda „jak vybírat jednotlivé 

programy a sestavovat je do vyšších tematických celků (programových celků         

s cílem dosáhnout ve vymezeném čase kurzu či akce co největšího účinku              

a efektu“.36 Dramaturgie je v našem prostředí vnímána jako nenahraditelná část 

                                                 
33 Více: ČINČERA, J. Práce s hrou pro profesionály, s. 17; dále: LEBEDA, P. Teorie komfortní 
zóny. Gymnasion, 2006, č. 5, s. 146;  dále: POKORNÝ, A. Účastníci zájezdu: Za hranice 
komfortní zóny. Gymnasion, 2006, č. 6, s. 111. 
34 LEBEDA, P. Teorie komfortní zóny. Gymnasion, 2006, č. 5, s. 146. 
35 Tamtéž, 
36GREGOR, J., PAULUSOVÁ, Z. Smysl a význam dramaturgie při přípravě akcí zážitkové 
pedagogiky. Gymnasion, 2004, č. 1, s. 85. 
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zážitkové práce a procesu vzdělávání. Dramaturgii charakterizujeme jako hledání 

témat a práce s nimi, způsob jak uspořádat aktivity a hry do celku. Jedná se          

o jakousi myšlenku, která se line celým kurzem. „Pro metodu PŠL je dramaturgie 

souborem principů a zásad, podle nichž jsou jednotlivé programy cíleně vybírány 

a seskupovány do větších celků ve vymezeném čase kurzu s cílem dosáhnout 

maximálního příslušného účinku“.37  Práce s touto metodou předpokládá,            

že instruktoři jsou schopni zpracovat aktuální témata, vztahující se k dané věkové 

skupině. Najít vhodnou formu, jak téma účastníkům podat. Promyšlený scénář 

rozvíjí a využívá různé možnosti pro ucelený a mnohostranný rozvoj osobnosti 

jedinců, kteří se kurzu účastní. Dramaturgie nabízí účastníkům výstup z komfortní 

zóny a přibližování se stresové zátěži. Míra bezpečí a zdánlivého ohrožení je však 

zcela v režii zkušených instruktorů. Zdánlivé nebezpečí je vyvoláváno záměrně     

a plánovaně, pod dohledem instruktorů, kteří případné reálné riziko eliminují.      

     Důležitým prvkem je zde dramaturgická vlna, která je založena na střídání 

činností a jejich náročnosti ve scénáři. Klidové, relaxační aktivity jsou zde 

střídány pohybově či emočně silnými činnostmi. Začátek, úvod kurzu je spíše 

zaměřen na seznamování a „lámání ledů“, tedy uvolnění atmosféry, získání 

důvěry a poznání se navzájem. Po částečném poznání účastníků instruktoři 

upravují navržený scénář, určují tempo a výši náročnosti kurzu. Popřípadě se 

mohou zavést normy skupinového soužití.  

     Ve scénáři se také vyznačují vrcholy kurzu. Jedná se o jakési dominanty kurzu. 

Jejich počet je závislý na zvolené délce a náročnosti. Tyto vrcholy přímo souvisejí 

s psychickou náročností, kladenou na účastníky. Například psychicky náročná hra 

se umisťuje do druhé třetiny kurzu, tedy v době, kdy se skupina již více zná           

a zároveň zbývá dostatek času, aby účastník mohl psychicky zpracovat takovýto 

typ her.38 

                                                 
37 GREGOR, J., PAULUSOVÁ, Z. Smysl a význam dramaturgie při přípravě akcí zážitkové 
pedagogiky. Gymnasion, 2004, č. 1, s. 88. 
38Srov.:HOLEC, O., a kol. Instruktorský slabikář, s. 37-48.  
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     Poslední důležitou částí v dramaturgickém scénáři je vygradování a závěr, 

jinými slovy zakončení kurzu. Instruktoři zde uzavírají celkovou myšlenkovou 

linii akce. Účastníci by tedy měli odjíždět z kurzu, s převážně kladnými pocity.  

 

 

3.  Bezpečnost 

    V minulé kapitole jsme se obecně seznámili se zážitkovou pedagogikou. Není 

naším cílem se více zaobírat touto obecnou častí zážitkové pedagogiky, proto dále 

odkazujeme za literaturu uvedenou v závěru práce. V této kapitole se budeme 

zabývat pojmem bezpečnost a riziko v zážitkové pedagogice, zejména se 

zaměříme na psychickou bezpečnost, která navazuje na bezpečnostní standardy 

v pojetí Profesního sdružení pro zážitkové vzdělávání a pojetí Prázdninové školy 

Lipnice. V další části kapitoly  se dostaneme na možná vnímání psychicky 

náročných aktivit, kde uvádíme čtyři vybrané psychologicky zaměřené hry.  

    Na bezpečí klade důraz A. Maslow, ve své teorii hierarchie potřeb.  Jedná se     

o potřebu bezpečí, tato potřeba se začíná naplňovat ve chvíli, kdy jsou uspokojeny 

fyziologické potřeby. K pocitům jistoty a bezpečí je v protikladu pocit ohrožení, 

který vyvolává nebezpečí. Pokud nemají účastníci naplněny potřeby bezpečí         

a jistoty, nemohou danou aktivitu vykonávat, nebo ji vykonávají pouze omezeně.  

 

     Bezpečnost se v zážitkové pedagogice dělí na dvě rovnocenné a stejně důležité 

oblasti. Jedná se o: 

1. fyzickou bezpečnost 

2. psychickou bezpečnost 

     V rámci fyzické bezpečnosti je nutné zajistit ochranné pomůcky. Požadovat od 

účastníků vyplnění dotazníku, týkající se jejich zdraví. Seznámit účastníky kurzů 
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s pravidly bezpečnosti a možnými riziky. Na každém kurzu by měl být také 

přítomen zdravotník. Před fyzicky náročnou aktivitou je možné zařadit protažení 

svalstva. Vždy je potřebné před uvedením, aktivitu vedoucími vyzkoušet.  

     S bezpečností souvisí i riziko. Riziko je „aktivita ohrožující něco, co má pro 

člověka určitou hodnotu“.39 Jedná se o nebezpečí, které může nastat, ale liší se   

od předpokládaného stavu. Riziko je pojem, ke kterému se následně vztahují 

důsledky činů. Tudíž je důležité při hodnocení rizikovosti vzít v potaz právě 

důsledky případného neúspěchu. Riziko je jakousi spojkou mezi bezpečností         

a výzvou. Výzva je podle úvah Lebedy vzrušující prožitek, nový zážitek, setkání 

s nebezpečím, zapojení se do něčeho pro nás obtížného.40 Reakce na výzvu je 

ovlivněna individuálními rozdíly každého jedince. Velice důležité a nezbytné je 

mít stanovené cíle a aktivity na kurzu. Od cíle se dále odvíjí jak téma, 

dramaturgie, jednotlivé aktivity, tak ale i bezpečnost. Obsahy těchto složek se 

následně mohou upravovat podle uspořádání skupiny účastníků.  

     Zážitkové aktivity v sobě zahrnují mimo jiné právě určité riziko či nebezpečí. 

Velká pozornost je věnována především fyzické, neboli tělesné bezpečnosti,          

o které jsme se již zmínili. Na tu se zaměřují různá školení, například Bezpečnost 

a ochrana zdraví při práci. Zdravotnické kurzy nabízené Českým červeným 

křížem, Prázdninovou školou Lipnice (ZDrSEM). Nebo bezpečnostní pravidla 

nejrůznějších sportovních center. Problematika fyzické bezpečnosti je široce 

zastoupena i v literatuře. 

      Prevence rizik v Outward Bound ČR, jak ji popisuje Lebeda, je například 

obsažena v bezpečnostních pravidlech, která jsou součástí Manuálu instruktora. 

Pravidla byla sestavena na základě mezinárodních standardů Outward Bound. 

Jejich smyslem je „minimalizovat skutečná rizika při zachování subjektivního 

pocitu náročnosti, dobrodružnosti a originality“.41
 Instruktoři a lektoři procházejí 

pravidelným vzděláváním a zkouškami v oblasti fyzické i psychické bezpečnosti   

                                                 
39 HARTL, P. Psychologický slovník, s. 180. 
40 Srov.: LEBEDA, P. Výzva a bezpečnost. Gymnasion, 2004, č. 1, s. 133. 
41 LEBEDA, P. Prevence rizik v Outward Bound. Gymnasion, 2004, č. 1, s. 79.  
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a prevence na kurzech kreditované MŠMT.42 Dále se organizace řídí 

bezpečnostními standardy Profesního sdružení pro zážitkové vzdělávání.43  

 

3.1 Psychická bezpečnost 
     Nyní se tedy dostáváme k problematice psychické bezpečnosti v zážitkové 

pedagogice. Dosud nebyly vypracovány žádné studie ani výzkumy zabývající se 

psychickými riziky na zážitkových kurzech. I přesto se objevují například kurzy 

pořádané Prázdninovou školou Lipnice,44 které se snaží připravovat instruktory 

zážitkových kurzů i zájemce z řad veřejnosti, na rizika psychického prožívání 

účastníků zážitkových akcí. V mnoha publikacích zaměřených na zážitkovou 

pedagogiku se bohužel vyskytuje jen zmínka či malé množství informací k této 

problematice. Většina informací k psychické bezpečnosti vychází z krizové 

intervence, na kterou je zaměřena jedna z kapitol této práce.  

    Zásadním momentem je v prvé řadě navázat kladný vztah mezi účastníky         

a instruktory, založený na důvěře a pocitu bezpečí. Od tohoto vztahu se posléze 

vyvíjí i míra náročnosti a tempo, které kurzem procházejí. Empatie, neboli 

schopnost vcítění se do druhé osoby, zde také hraje velkou roli. Je zapotřebí, aby 

se tato schopnost vyskytovala mezi instruktory a účastníky i mezi účastníky 

navzájem. Pocit bezpečí je již od počátečního setkání účastníků kurzu 

s instruktory upevňován určitou mírou jistoty. Tu mohou instruktoři zajistit 

uvedením účastníků do situace, zajištěním základních biologických potřeb          

(od pitného a stravovacího režimu po spánek) harmonogramem či režimem dne.  

     Nyní se podíváme konkrétně na prevenci psychické bezpečnosti, tedy na to, 

čemu je zapotřebí se věnovat.  Velice důležité, jak už jsme uvedli výše, je vyžádat 

si od účastníků vyplněné zdravotní dotazníky před začátkem kurzu. Tyto 

                                                 
42 Outward Bound - Česká cesta Bezpečnost [online]. 
43 Profesní sdružení pro zážitkové vzdělávání Bezpečnost [online].  
44 Prázdninová škola Lipnice pořádá od roku 2007 Psychosemináře. Metodické semináře jsou 
určené lidem, kteří pracují se zážitkovou pedagogikou a věnují se tématům s psychologickým 
potenciálem či se zajímají o psychickou bezpečnost na kurzech. 
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dotazníky slouží hlavně jako prevence nejen fyzických, ale i psychických 

poranění. V rámci psychické bezpečnosti je to zejména informace, týkající se 

duševního stavu účastníka, psychiatrická hospitalizace či medikamenty tohoto 

typu, uvedení závažných životních událostí, krizí, fobií. Převážně se jedná             

o skutečnosti, které proběhli během posledního roku. Už před kurzem mohou 

instruktoři zabránit nejrůznějším nebezpečím díky dotazníku, protože díky 

informacím dokáží rozpoznat, zdali je program pro účastníka vhodný vzhledem 

k jeho osobnosti či stavu a nemůže mu uškodit. Hyťha45 poukazuje právě na 

důležitost vyplněných zdravotních dotazníků, které jsou zdrojem mnoha 

důležitých informací z hlediska psychického stavu účastníků.  

     Názory na to, zdali má být přítomen na kurzu psycholog, se různí. Například 

kolektiv autorů Instruktoři Brno mluví o nebezpečnosti některých her, které 

mohou vést k psychické újmě, a která nemusí být hned rozpoznána. Zvládnutí 

takového rizika si vyžaduje odbornou pomoc psychologa. Proto, pokud si 

instruktoři nejsou jisti, raději by se do takovýchto her neměli pouštět.46 Na druhou 

stranu organizace Prázdninová škola Lipnice47 doporučuje organizací pořádaný 

Psychoseminář. A také to, aby instruktoři znali rizika zařazovaných 

psychoprogramů. Nezmiňují se však o přítomnosti psychoterapeuta na kurzu. My 

se domníváme, že pokud je přítomen zdravotník, který je vždy k dispozici pro 

případ fyzického poranění, není důvod, proč by měl na plánovaném, psychicky 

náročném kurzu, chybět člověk proškolený v krizové intervenci či psychoterapii. 

     Instruktoři nesou za účastníky vždy odpovědnost. Na nich je zvážit                     

a odhadnout případná rizika aktivit. Pelánek, stejně tak i Hrkal a Hanuš se 

domnívají, že v otázkách bezpečnosti by se měl shodnout celý instruktorský tým     

a v případě neshody, by měla být zvolena bezpečnější varianta programu.48 

Psychická zátěž podstupovaná v zážitkové pedagogice není samoúčelná, jak 

                                                 
45 Srov.: HYŤHA, P. Psychická zátěž na kuru. Gymnasion, 2007, č. 7. s. 163. 
46 Srov.: Instruktoři Brno: Fond her: 52 nejlepších her z akcí a kurzů, s. 7. 
47 PŠL Psychoseminář Prázdninové školy Lipnice. 
 [skripta k semináři Prázdninové školy Lipnice – Outward Bound]. 
48 Srov.: PELÁNEK, R. Příručka instruktora zážitkových akci, s. 37.  
     Srov.: HRKAL, J., HANUŠ, R. Zlatý fond her II., s. 29.  
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popisuje Hyťha. „Je klíčem, který otevírá zámek k předsudkům, zakořeněným 

představám, myšlenkovým stereotypům, strachu a vnitřním bariérám v učení“.49 

 

3.2 Bezpečnostní standardy 

     Bezpečnostní standardy se odvíjejí od myšlenky předcházet nejen fyzickým, 

ale i psychickým poraněním na zážitkových kurzech. Například smyslem 

bezpečnostních pravidel Profesního sdružení pro zážitkové vzdělávání je 

minimalizovat skutečná (objektivní) rizika při realizaci zážitkových kurzů, 

s ohledem na zachování daných principů.  Dále by měla definovat základní 

společné standardy v oblasti bezpečnosti, a také vymezit a deklarovat odbornou 

úroveň činnosti členů tohoto sdružení v oblasti bezpečnosti.  

 

Základními bezpečnostními pravidly jsou:50 

1. V rámci poskytovaných činností nesmí být nikdy a za žádných okolností 

riskován život či zdraví účastníků, organizátorů ani jiných osob. 

2. Veškeré činnosti musí probíhat v souladu s platnými legislativními 

normami a předpisy státu, na jehož území činnost probíhá. 

3. Účast na všech aktivitách realizovaných v rámci kurzu je ze strany 

účastníků zásadně dobrovolná. Toto pravidlo je účastníkům na začátku 

každého kurzu vždy jasně řečeno a další průběh činností je tomuto 

pravidlu podřízen. 

4. Je povinností být vždy připraven v případě potřeby poskytnout 

bezodkladně první pomoc. Pro každý realizovaný kurz musí být předem 

zpracovány možnosti poskytnutí odborné pomoci. 

                                                 
49 HYŤHA, P. Psychická zátěž na kuru. Gymnasion, 2007, č. 7. s. 172.  
50 Výběr bezpečnostních pravidel, převzato: Profesní sdružení pro zážitkové vzdělávání 
Bezpečnost [online]. 
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5. Před zahájením kursu jsou účastníci nebo jejich zákonní zástupci požádáni 

o vyplnění zdravotního prohlášení. 

6. Organizátor kurzu je povinen upravit v případě potřeby průběh a charakter 

jednotlivých aktivit tak, aby minimalizoval rizika vyplývající 

z momentálních i očekávaných změn podmínek prostředí, fyzické              

a psychické kondice účastníků a organizátorů. 

7. V případě, kdy nastane krizová situace je organizátor povinen postupovat 

podle předem zpracovaného krizového scénáře. Veškeré krizové situace 

vzniklé na kurzu je organizátor povinen neprodleně oznámit. 

8. Veškeré mimořádné události jsou evidovány pomocí standardizovaného 

formuláře „incident report“. 

9. Při všech činnostech musí zůstat zachován bezpečný poměr mezi počtem 

účastníků a instruktorů. 

10. O všech aktivitách musí být účastníci včas informováni tak, aby se mohli 

rozhodnout o míře vlastního zapojení. Účastníci musí být seznámeni se 

specifickými zásadami bezpečnosti aktivit, vybaveni potřebnými 

bezpečnostními pomůckami a seznámeni s jejich použitím. 

11. Z aktivit na kurzu budou vyloučeny všechny osoby, které jeví známky 

požití alkoholu a jiných psychotropních látek nebo léků momentálně 

pozměňujících psychické a fyzické schopnosti jednotlivce, či jiných látek  

s obdobným účinkem. 

 

     Bezpečnostní standardy se odvíjejí tedy od prevence psychického poranění. 

Standardy, které dále uvádíme má ve své filosofii Prázdninová škola Lipnice   

(jako člen Outward Bound)51. 

1. Kurz by v žádném případě neměl cíleně směřovat k vyvolání krize. 

Účastník se však může ocitnout v krizi i bez našeho výraznějšího 

přispění (kurz již svou podstatou znamená silnou zátěž).  

                                                 
51 Převzato z: VÁLEK, P. Zážitek v psychoterapii a na kurzu. Gymnasion, 2007, č. 7. s. 172. 



 28 

2. Neexperimentovat na lidech – pohybovat se uvnitř hranic vlastních 

instruktorských znalostí a možností (znát je), znát svou motivaci. 

(Psychoterapeutické techniky, v užším slova smyslu, patří do rukou 

zkušeného odborníka).  

3. Neotevírat témata, která nemůžeme kvalitně uzavřít.  

4. Znát rizika uváděných programů. 

5. Jasně deklarovat možnost volby každého účastníka, zda absolvuje 

program.  

6. Jasně deklarovat možnost každého účastníka říci i během programu 

„stop“ a dále v něm nepokračovat. 

7. O psychickém stavu jednotlivců i skupiny pravidelně mluvit v týmu. 

8. Věnovat zvýšenou pozornost vybraným (problémový, rizikovým) 

účastníkům. 

 

     Nyní si podrobněji projdeme a vysvětlíme výše zmíněné bezpečnostní 

standardy: 

     Jako první bod je zmíněno varování před cílenou krizí. Neznámé prostředí        

a cizí lidé mohou v jedinci vyvolat zátěž, nejistotu. To vše může v účastníkovi 

navodit počáteční obavy. Ovšem cílem kurzu není nastolení krize u účastníka, jak 

o tom mluví například Franc a kol.52  Dokonce ani psychohry nemají vést 

k zhroucení účastníka. Cílem zážitkové pedagogiky je, mimo jiné, rozšíření 

komfortní zóny u konkrétního jedince. I přesto je krize taková situace, se kterou 

by měli instruktoři počítat.  

                                                 
52 FRANC, D., ZOUNKOVÁ, D., MARTIN, A. Učení zážitkem a hrou: Praktická příručka 
instruktora, s. 92.  
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     Výklad bodu dva v bezpečnostních standardech neznamená laboratorní           

či lékařské experimenty na lidech, nýbrž vyvarování se zkoušení pokusů a omylů 

na účastnících kurzu. Především instruktoři, kteří nemají patřičné vzdělání, by se 

neměli pouštět do terapeutických technik, které může provádět pouze zkušený 

psychoterapeut. Nejen, že by účastníkovi nepomohli, ale mohli by mu i více 

uškodit. Dále je důležité znát instruktorskou etiku, která je uváděna v návaznosti 

na bezpečnostní standardy. 

     Třetí bod se dotýká jakési Pandořiny skřínky. Začínající instruktoři by se 

neměli pouštět do témat, se kterými nemají zkušenosti, a které si sami neprožili. 

Zvláště to platí o psychohrách. Velice důležité je uvědomit si, s jakou věkovou 

skupinou instruktoři pracují. Je nutné respektovat vývojové zvláštnosti tohoto 

věku a citlivá témata. Pokud si instruktoři vyberou určité téma, měli by o něm 

vědět co možná nejvíce informací, a také by ho měli umět uzavřít a ukončit.  

     Bod číslo čtyři, tedy znát rizika uváděných programů, se týká vědomostí, 

schopností a zkušeností instruktorů s obsahem těchto programů. Pokud jsou hry 

instruktory odzkoušené, vyjdou najevo i rizika, která mohou případně nastat,        

a tudíž jim lze předejít. Tato rizika mohou instruktoři lépe odhadnout, pokud mají 

s danou aktivitou zkušenosti. Také je důležité plánovanou hru konzultovat se 

zkušeným instruktorem, protože může mít ke hře zásadní připomínky, které 

mohou pomoci k doladění aktivity a snížení rizik. 

     Princip dobrovolnosti se v bezpečnostních standardech vyskytuje v bodech 

číslo pět a šest. Tento princip znamená, že účastníci nebudou nikým nuceni 

zúčastnit se programu proti své vůli a pokud se do aktivit zapojí, mohou se své 

role v průběhu hry vzdát a být jen tichým pozorovatelem. Kolektiv Franc, 

Zounková, Martin uvádějí důležitost dobrovolného zapojení účastníků. Ti by měli 

vědět, že všechny aktivity jsou dobrovolné a nemusejí se jich účastnit. Také autoři 

upozorňují, že může být na jednotlivce kladen skupinový tlak, který může tento 

princip ohrožovat. Na instruktorech je, aby zodpovědně posoudili, zdali je aktivita 

pro všechny účastníky vhodná. Popřípadě mohou některým doporučit, aby se 
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aktivity neúčastnili,53 nebo se zůstali jen jako tichý pozorovatel. Jedná se zde       

o poskytnutí dostatečného množství informací, aby se mohli účastníci svobodně 

rozhodnout, zda se dané aktivity zúčastní.  

     V návaznosti na deklaraci dobrovolnosti, mluví Pelánek o rozporu, mezi 

samostatným dobrovolným rozhodnutím účastníka a jeho nevědomostí, 

založeném právě na tom, jak hra funguje. Což znamená, že se účastník nemůže 

samostatně rozhodnout.54 Neuman předpokládá, že „ú čast na akcích musí být 

dobrovolná. Nikdo nesmí být nucen k tomu, aby proti své vůli absolvoval určitý 

program nebo nějaký typ překážek“.55 Činčera ještě princip dobrovolnosti 

doplňuje o současnou odpovědnost účastníků přijímat fyzicky a psychicky 

akceptovatelné výzvy, a podporovat další účastníky.56  

    Dalšími body v deklaraci jsou body sedm a osm, které na sebe navazují. Zde se 

již předpokládá, že instruktoři mají k dispozici od účastníků vyplněné                    

a prostudované zdravotní dotazníky, o kterých jsme se zmínili již výše. To tedy 

znamená, že jsou seznámeni s rizikovými osobnostmi. Je důležité, aby instruktoři 

pozorovali účastníky, zda se výrazně nemění během kurzu jejich psychický stav. 

Tuto skutečnost by měli společně mezi sebou konzultovat, což má smysl               

i z hlediska prevence psychických poranění. Všichni, ale zvláště pak rizikoví 

účastníci, by měli mít pocit, že v náročných situacích nebudou sami a budou mít 

v někom dalším oporu.57  

     Jednotlivé standardy by na sebe měly navazovat a doplňovat se. Instruktoři by 

je měli mít prostudované, znát je, orientovat se v nich a uplatňovat je v praxi.  

                                                 
53 Srov.: FRANC, D., ZOUNKOVÁ, D., MARTIN, A. Učení zážitkem a hrou: Praktická příručka 
instruktora, s. 94.  
54 Srov.: PELÁNEK, R. Příručka instruktora zážitkových akci. Manipulace, s. 36.  
55 NEUMAN, J., a kol: Překážkové dráhy, lezecké stěny a výchova prožitkem, s. 50.  
56 Srov.: ČINČERA, J. Práce s hrou pro profesionály. Princip dobrovolnosti, s. 20.  
57 PŠL Psychoseminář Prázdninové školy Lipnice  
[skripta k semináři Prázdninové školy Lipnice – Outward Bound]. 
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3.3 Psychicky náročné hry 
     O takzvaných psychohrách mluví Bakalář. Tyto hry obsahují psychologické 

prvky, vhodné pro náročnější, dospělé hráče, nejlépe s vyšší úrovní vzdělání. 

Autor mluví o nejnižší věkové hranici 15 let. Pro úspěšné uvádění těchto her je 

nezbytný zkušený instruktor a aktivní zapojení hráčů. Takovýto typ her pomáhá 

„překonat navyklé stereotypy myšlení, cítění a hodnocení“.58 Psychicky náročné 

hry jsou charakteristické emočním nábojem, hlubokými myšlenkami, 

rozšiřováním komfortní zóny. Někdy vyvolávají napětí či otevírají hlubší témata. 

P. Hyťha59 popisuje zásadu bezpečného uvedení psychicky zátěžové aktivity 

v návaznosti na osobní zkušenosti instruktora, který si danou hru sám prožil. 

Tudíž si může uvědomovat, co právě konkrétní hra obnášela pro něj a jak by ji 

mohli prožívat účastníci. Je důležité, aby měli instruktoři na paměti to, že 

v účastníkově minulosti mohla proběhnout traumatická zkušenost, kterou 

připravená náročná aktivita může připomenout. Je také důležité, aby účastníci 

věděli o principu dobrovolnosti, a před psychicky náročným programem obzvlášť. 

Sýkora mluví i o takzvaném „Full Value Commitment“. Jedná se o smlouvu 

důvěry, mezi účastníky a instruktory, která je uzavřena na počátku kurzu. Tato 

smlouva má zabránit počáteční nedůvěře a přispět k dobrému pocitu.60 Dalším 

důležitým poznatkem je vybavit před začátkem psychicky náročné hry každého 

z účastníků jakýmkoli tematicky zaměřeným předmětem, amuletem. Tento 

předmět může symbolizovat zástupnou roli účastníka ve hře. Pokud během hry 

bude chtít někdo svou účast na programu ukončit, může to udělat prostřednictvím 

tohoto předmětu. Tím, že si jej sundá, či odevzdá, vystoupí ze své postavy. Tato 

pomůcka upevňuje princip dobrovolnosti a deklaraci slova „stop“ při hře.  

     Psychicky náročné hry se uvádějí v druhé třetině kurzu. Je to především z toho 

důvodu, aby měli účastníci určitou dobu na doznění emočně zátěžového 

programu. Zároveň mohou instruktoři zasáhnout, pokud by nastala po programu 

doznívající krizová situace. Psychicky náročné hry mohou být v dramaturgickém 

                                                 
58 BAKALÁ Ř, E. Nové psychohry: Společenské hry pro všestranný rozvoj osobnosti, s. 11.  
59 HYŤHA, P. Psychická zátěž na kuru. Gymnasion, 2007, č. 7. s. 165.  
60 Srov.: SÝKORA, J. Zážitkové kurzy jako nástroj pedagogiky volného času, s. 13.  
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programu zařazeny až poté, co se skupina účastníků lépe pozná a naváže 

vzájemné vztahy a přijatelný pocit důvěry a bezpečí. 

     Je důležité nezařazovat psychicky náročné hry těsně za sebou, jak upozorňuje 

Franc a kol.61 Po každé odehrané psychicky náročné hře je důležité zařadit reflexi. 

Záleží ovšem na instruktorech, v jaké časové fázi ji zařadí, zda ihned po 

programu, či zda nechají účastníkům čas na „strávení“ zážitků proběhnuté 

aktivity. Reflexe také umožňuje „vypuštění emocí“, které se v jedinci střetávají. 

Zde je dána možnost vyjádřit se ke hře, k tomu co účastníci cítili, jak hru vnímali. 

Při reflexi se také mohou projevit příznaky krize a vzniklé zátěže u účastníků. 

V takových případech by instruktoři neměli nutit člověka do veřejného rozhovoru 

před ostatními. Spíše je vhodné nabídnout jedinci možnost soukromého rozhovoru 

a případnou další pomoc lékaře, terapeuta či jiného odborníka. Proto je důležité, 

aby se instruktoři v dané problematice orientovali a dokázali účastníka odkázat na 

odbornou pomoc. Kolektiv autorů Instruktoři Brno, uvádí čtyři základní pravidla, 

kterých by se měli instruktoři uvádějící hry držet.62 

 

     Nyní se podrobněji zaměříme na strukturu psychicky náročných her, a kde tyto 

hry můžeme nalézt. Jak už bylo řečeno, tento typ her má napomáhat 

osobnostnímu rozvoji a sebepoznání.    

     Psychohry, které uvádí Bakalář, mají název, své zaměření, obsahují pomůcky, 

časovou dobu hry, počet hráčů a náročnost. Uvedeme zde příklad hry s názvem 

Pohřební klaun. Úkolem hráčů je, aby vymysleli pracovní náplň pro klauna, 

který je zaměstnán v pohřební službě. Cílem hry je uplatnit tvořivé myšlení, 

aktualizaci, spontaneitu a rozvoj citu pro příležitost. Dále kontakt s bariérou. Po 

představení hry následují ještě ukázky tvorby.63 Tato neobvyklá hra pokud je 

citlivě motivačně podána, může naplnit výše zmíněné cíle. Je však třeba poukázat 

na rizika, vztahující se k tématu hry. Psychicky náročnou se hra může stát ve 

chvíli, kdy se ve skupině účastníků vyskytne člověk, který v poslední době přišel 

                                                 
61 Srov.: FRANC, D., ZOUNKOVÁ, D., MARTIN, A. Učení zážitkem a hrou: Praktická příručka 
instruktora, s. 92.  
62 Více viz: Instruktoři Brno: Fond her: 52 nejlepších her z akcí a kurzů, s. 8. 
63 Příloha III. 
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do kontaktu se smrtí. Jeho reakce mohou být různé, a proto je dobré o takovém 

jedinci vědět, poskytnout mu dostatek informací před realizací hry a dát mu 

možnost se hry neúčastnit. 

     Další hry nalezneme například ve Zlatých fondech her nebo Fondu her              

i v jednotlivých číslech časopisu Gymnasion. Hry nemusejí mít v názvu označení 

jako psychologické. U každé hry totiž autoři uvádějí, jaká je její psychická zátěž. 

Je zde uvedena intenzita psychického nasazení účastníků od označení: 1 - žádná 

do 5 - vyčerpávající. Druhou aktivitu, kterou uvedeme, je hra: Záchranná akce.64 

Psychické zatížení hráčů je zde uvedeno v rozmezí 3-4. Dále je zde uvedena 

fyzická zátěž, čas na přípravu a na hru, počet hráčů a instruktorů na hru, roční        

a denní doba, terén a materiál. Denní doba, místo a pomůcky hrají v motivaci       

a psychologickém přesvědčení reality, významnou roli. Cílem této hry je prověřit 

schopnosti a kompetence v procesech změny. Úkolem hráčů je zachránit 

zraněného ze vzdáleného, těžko dostupného místa. Jedná se o velice reálný nácvik 

strategického rozhodování, spolupráce, zátěžové situace. Důležité je zde poukázat 

na metodickou poznámku. Ta obsahuje informaci, že se skupinou hráčů jde vždy 

jeden instruktor, aby korigoval případná nesprávná rozhodnutí skupiny a snižoval 

tlak na vlastní zodpovědnost účastníků. Stará se také o bezpečnost skupiny.65 

     Psychická zátěž se může, prostřednictvím této hry, projevit u účastníka, který 

v poslední době byl svědkem závažné nehody, či v nedávné době někdo z jeho 

blízkých utrpěl závažné fyzické poranění či handicap. Může se mu tato situace 

vybavit a zapříčinit například psychický blok. Nebo naopak díky této hře překoná 

dosud prožívané trauma.  

     Další psychicky náročnou hru nalezneme ve Fondu her, kde je označena pod 

psychickou náročností 5, tedy vyčerpávající, s názvem Dvůr-totalita .66  

     Ve Zlatém fondu II. nalezneme hru Humanus.67 Tato hra je označena, pod 

psychickou náročností, číslem 4. Fyzické zatížení je označeno číslem 1. Dále je 

zde uveden čas na přípravu a na hru, kolik je potřeba instruktorů na přípravu a na 

                                                 
64 Příloha IV. 
65 Srov.: HANUŠ, R. Zlatý fond her. Gymnasion, 2004, č. 1, s. 67. 
66 Příloha V. 
67 Příloha VI. 
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hru, počet hráčů, věková kategorie, prostředí, denní a roční doba a materiál. Cílem 

této hry je rozvíjet spolupráci a psychickou odolnost, řešení problémů ve skupině. 

Tato hra je doporučena hráčům ve středoškolském věku, neboť je psychicky 

náročná. Úkolem hráčů je, aby jako celá skupina, která je zavřená v krytu, řešit 

problémy přežití. Informace o výskytu radioaktivity jsou jim poskytovány přes 

radiový přijímač, prostřednictvím počítačem upraveného hlasu. Vypjaté situace 

nastolují instruktoři, prostřednictvím přijímače. Také oznamují, o čem má skupina 

rozhodovat.  

     Klíčovou záležitostí je zde zpětný rozbor hry. V popisech hry se doporučuje 

udělat jej s jedno až dvoudenním odstupem a poté celou hru důkladně rozebrat. 

Dobrou pomůckou se zde stává diktafon, který je využit k nahrání celé situace, 

která se odehrává v krytu.  

     Psychická zátěž je na účastníky kladena po celou dobu hry. Demotivujícím 

faktorem, který k atmosféře hry přispívá, je umístit v krytu pouze vodu a chléb      

a kbelík na vykonávání potřeby. Tyto prvky zapříčiní, že se účastníci budou 

domnívat, že v krytu budou mnohem delší dobu. Účastníci, kteří mají strach 

z uzavřených, tmavých prostor, hysterické osobnosti, či lidé, kteří nedávno prošli 

závažnou životní situací, jsou po celou hru vystaveni nadměrné zátěži, kterou 

nemusí ustát. Také je možné, že se při takovémto druhu hry u účastníků projeví 

určitá porucha, či se jim vybaví z nevědomí zátěžová situace. V takovém případě 

nelze dopředu předpokládat možná rizika. Je však zapotřebí, pokud se něco 

takového stane, aby instruktoři rychle zareagovali. Více budeme tyto souvislosti 

rozebírat v kapitole Krizová intervence.  

      

     Výše jsme uvedli jednotlivé hry, ve kterých se instruktoři snaží o navození 

subjektivního pocitu rizika u účastníků. Příkladem může být navození 

demotivující atmosféry ve výše zmíněné hře Humanus. Instruktoři tak činí 

z hlediska rozšiřování konformní zóny, kterou jsme zmiňovali v kapitole Principy 

prožitkové pedagogiky. Otázkou však je, zdali toto navození určité situace není 

spíše manipulativním jednáním instruktorů. Proto se nyní zaměříme na to, co je 

manipulace.  
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3.4 Nebezpečí manipulace 
     Pelánek mluví o tom, že instruktoři, kteří připravují dramaturgii kurzu, mají 

nad účastníky velkou moc.68 Je však otázkou, do jaké míry si to uvědomují           

a jakým způsobem s tím pracují, ale také, jak velkým rizikem se může pro 

psychiku účastníka stát zneužití této moci právě instruktory.  

     Zneužíváním moci nad účastníky, máme na mysli manipulaci. Proto se nyní 

blíže podíváme na tento pojem. Manipulace je charakterizována jako soustavně se 

opakující ovlivňování, ale také usměrňování člověka či skupiny.69 Manipulací se 

však také může myslet činnost, která je manuálně vykonávána. Přenášení, tedy 

manipulace s předměty. V této souvislosti se manipuluje s něčím. My se však 

v této části práce budeme věnovat manipulaci s někým, tedy s živou osobou. 

Člověk, který tak činí, se stává manipulátorem, a snaží se prostřednictvím 

manipulované osoby dojít k určitému cíly, o kterém manipulovaný jedinec nemá 

tušení. Obecně lze říci, že i vzdělávání a výchova mohou být považovány za 

formu manipulace.70 Mnohdy vychovávaní nejsou srozuměni s cíly 

pedagogického vedení. Plní požadavky, které jsou na ně kladeny, ale neznají 

hlubší souvislosti či smysl svého konání. „K manipulaci dochází také tehdy, když 

je cílem jednání subjektu dobro dané osoby, je však realizováno bez ohledu na její 

právo svobodně se rozhodovat a rozvíjet se“.71 Do manipulace tedy zařazujeme     

i jednání, které přestože je manipulativní, může být ve svých cílech pro účastníka, 

kterému je vystaveno, užitečné. Domníváme se, že v pedagogické praxi je právě 

proto důležitá míra spoluúčasti vychovávaného a vychovávajícího na výchovném 

a vzdělávacím procesu.  

     „V rámci sociálního jednání, je manipulace chápána jako nekalé zacházení 

s chováním lidí“.72 Dále se též může jednat o jazykovou manipulaci, která se 

zakládá na využívání jazykových prostředků ke skrytému a podvodnému 

                                                 
68 Srov.: PELÁNEK, R. Příručka instruktora zážitkových akcí, s. 35. 
69 Srov.: PRŮCHA, J., WALTEROVÁ, E., MAREŠ, J.: Pedagogický slovník, s. 117. 
70 Srov.: PRŮCHA, J., WALTEROVÁ, E., MAREŠ, J.: Pedagogický slovník, s. 117. 
71 WRÓBEL, A. Výchova a manipulace, s 34. 
72 Tamtéž, s 21. 
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ovlivňování druhých lidí, za účelem dosažení manipulantova cíle. Manipulace 

nám označuje oblast duševní aktivity, používání sugesce neboli ovlivňování 

vědomí, myšlení či chování lidí. Osobám, které jsou manipulaci vystaveny,         

je záměr manipulanta utajen. Lidé ovládaní manipulací se mylně domnívají, že      

o sobě a svém jednání rozhodují sami. To je jeden z principů, na kterých je 

manipulace postavena.  

     Manipulace má omezený dosah. „Předmětem manipulativního jednání je vždy 

pouze určitý omezený výsek skutečnosti, která člověka obklopuje. Omezený dosah 

manipulativního jednání se týká časoprostorového i osobnostního rámce“.73  

     V souvislosti s tématem a obsahem práce bude pojem manipulace 

charakterizován v závislosti na způsobech působení na účastníky kurzu. 

Manipulaci si můžeme definovat volně podle Wróbela jako jednání podvodné, 

využívající taktickou převahu instruktorů nad účastníky. Jednání, používané 

výhradně k naplnění cílů, které určuje manipulátor a které pro něj představují 

určitou hodnotu. Cíl a mechanizmy ovlivňování jsou účastníkovi skryté. Dále 

můžeme manipulaci definovat jako zpředmětnění osoby, která je působení 

manipulace vystavena. Manipulant vyvolává, ale také udržuje lživé představy ve 

vědomí manipulovaného účastníka. U účastníka kurzu se tak začíná projevovat 

stálá nebo dočasná ztráta schopnosti řídit se vlastními záměry, znalostmi,              

a rozumem.74 Instruktor vědomě využívá svých znalostí z oboru psychologie,       

o pravidlech lidského chování, jednání, a snaží se tak vyvíjet požadovaný vliv na 

jednoho účastníka nebo celou skupinu.  

     Účastníci kurzu samozřejmě vnímají, že podléhají nějakému působení ze 

strany instruktorů. Ale výchovně působit na druhé osoby, či je cíleně, s jejich 

vědomím, směřovat určitým směrem, není totožné s manipulací.  

     Hrozba manipulace se netýká pouze psychoher, ale každého programu, kde se 

pracuje s lidmi. Základními vlastnostmi manipulace jsou plánovitost a skrytost. 

                                                 
73 WRÓBEL, A. Výchova a manipulace, s. 42. 
74 Srov.: WRÓBEL, A. Výchova a manipulace, s. 37. 
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„Omezené vědomí při vnímání reality jednání souvisí také s technikou 

manipulace“,75 a záměrem, který instruktoři mají.  

     Instruktoři rozhodují jménem organizátorů kurzu o programu, dramaturgii, 

míře navozeného či reálného rizika, bez předchozí dohody s účastníky. Je pravda, 

že může být uplatňován princip dobrovolnosti, kdy se účastník dobrovolně 

rozhoduje, zdali se programu zúčastní. Pokud mu však nejsou poskytnuty veškeré 

informace o dané aktivitě, nemůže se svobodně skutečně rozhodnout. A je-li zde 

ještě uplatněna určitá míra manipulace ze strany instruktorů, pak zde princip 

dobrovolnosti nemá uplatnění.  

     Na druhou stranu, pokud instruktoři poskytnou účastníkům kurzu veškeré 

informace o nadcházející aktivitě, může se vytratit duch hry, motivační prvek, 

překonávání zdánlivého rizika a také může být narušen jeden z cílů zážitkové 

pedagogiky, tedy rozšiřování komfortní zóny u účastníků.   

     V  instruktorských metodikách se uvádí: „Instruktor veškeré dění vyvolává, ale 

nevynucuje. Tam je cíl a tudy k němu vede cesta“,76 jak popisuje Pelánek. Podle 

jeho zkušenosti to tak na kurzech nefunguje. Instruktoři už v dramaturgii kurzu 

předem připravují scénář vykonstruovaných situací, které mohou účastníka někam 

tlačit. Podle Pelánka zajímavé situace nejde „jen tak vyvolat“, instruktoři je musí 

trochu vynutit. Dále autor uvádí, že i záměrná manipulace, může být       

oprávněná – například účastníci mohou být mírnou manipulací dotlačeni do 

nepříjemné situace a pak na tento fakt upozorněni v reflexi, což může být zdrojem 

cenných zážitků a zkušeností. 

     Velkou roli v jednání a chování instruktorů, hraje etické hledisko                      

a odpovědnost. Pokud se instruktoři v rámci psychické bezpečnosti, ale i v rámci 

navázání kladného vztahu s účastníky, snaží navodit pocit bezpečí a jistoty hned 

od počátku kurzu, pak je znepokojující narušit budovaný vztah zneužitím moci 

nad účastníky.  

                                                 
75 WRÓBEL, A. Výchova a manipulace, s. 40. 
76 PELÁNEK, R. Příručka instruktora zážitkových akcí s. 35. 
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     Manipulace může být nebezpečná pro každého účastníka kurzu a jeho 

psychiku. Ze své podstaty představuje hrozbu pro rozvoj lidské osobnosti. 

Zejména mladí lidé v adolescentním období se nechají snadno zmanipulovat. 

V tomto věku jsou lidé zranitelní, nemají dosud dostatek zkušeností, hledají sami 

sebe. Proto se hlouběji v další kapitole zaměříme na vývojové období 

adolescence. 

 

 

4.  Období adolescence a psychická odolnost tohoto věku 

    V předchozích kapitolách jsme si vysvětlili, co je zážitková pedagogika             

a hlouběji jsme se specializovali na bezpečnost na zážitkových kurzech. Zde se 

konkrétně budeme zabývat věkovým obdobím a vývojovými zvláštnostmi             

i osobností adolescentů. V diplomové práci se zaměřujeme na toto vývojové 

období záměrně. Důvodem je zajímavé zjištění, které se týká toho, že období 

adolescence je nejnižší věkovou hranicí, kdy lze psychicky náročné aktivity          

s účastníky hrát. Dospívající v tomto období prožívají dosud neznámé stavy své 

persony, proto se zde budeme zabývat rizikovými osobnostmi, které se mohou 

vyskytnout na zážitkových kurzech. Také se zde zmíníme o kurzech, které jsou 

připravovány přímo pro toto věkové období.  

     V této části se tedy budeme zabývat vývojovým obdobím, které je 

charakteristické pro adolescenci neboli dospívání. Jak už jsme uvedli výše, 

psychicky náročné hry není možné hrát s dětmi či mládeží nižšího věku, jak uvádí 

někteří autoři. Například hráči psychoher, jak doporučuje Bakalář, by neměli být 

mladší 15 let. Psychicky náročné hry jsou závislé na zkušenostech hráčů, na jejich 

mentální úrovni a sociální stabilitě. Důvodem pro výběr dostatečně zralé věkové 

skupiny, z hlediska psychicky náročných her, je tedy vyspělost a určitá zkušenost. 

Vývojově mladší jedinci nemohou být konfrontování s takovýmto druhem her. 

Proto se budeme v rámci psychoher zabývat právě vývojovým obdobím 

adolescence. V minulé kapitole jsme uvedli bezpečnostní standardy a zmínili jsme 
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psychicky náročné hry a také možnosti, jak se na takovýto typ her připravit. Nyní 

se budeme snažit obsáhnout konkrétní vývojové období, adolescence, abychom si 

tak ozřejmili důvod a okolnosti jednání jedinců v tomto věku. To je z našeho 

hlediska důležité pro pochopení duševního, fyzického i sociálního rozpoložení 

mladého člověka, účastníka, i pro výběr psychicky náročné aktivity na zážitkovém 

kurzu.  

     Osobnost každého jedince prochází během jeho života složitým vývojem. 

Jedinec disponuje určitými vrozenými předpoklady, je ovlivněn prostředím, 

způsobem výchovy, a vlastní aktivitou.  Tyto skupiny vlivů však nepůsobí 

izolovaně, ale vzájemně se podmiňují.77 Langmeier zahrnuje do období dospívání 

věk od 11-12let do 20-22let. Tuto vývojovou fázi dále dělí na pubescenci               

a adolescenci.78 Oproti tomu Vágnerová a stejně tak Pávková, nazývají toto 

období věkem dospívání. Jedná se o studenty středních a posléze vysokých škol, 

ve věkovém rozmezí 15-20 let, s určitou individuální variabilitou.79 Období 

adolescence80 je charakteristické celkovým zklidněním tělesného vývoje. 

Rozvíjejí se a postupně dozrávají poznávací procesy. Jen nedostatek zkušeností 

způsobuje, že projevy adolescence nejsou ještě na úrovni dospělých osob. 

Vnímání se zjemňuje a zlepšuje se i schopnost koncentrace pozornosti. 

Představivost a tvůrčí fantazie se stávají přesnějšími, mladí získávají mnoho 

zkušeností, které jsou někdy silně prožívané, což zážitková pedagogika podporuje 

a snaží se mladým lidem jejich prožitky uspořádat v podobě spoluúčasti. Stoupá 

také originalita, a pokud je podporována, dosahuje vysoké úrovně. V tomto 

období se zlepšuje paměť a rozvíjí se logické myšlení. Mladí lidé přesněji chápou 

větší množství pojmů, jsou tedy schopni přesnějších soudů a úsudků, což 

                                                 
77 Srov.: HÁJEK, B., HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J. Pedagogické ovlivňování volného času: 
Současné trendy, s. 83. 
78 Srov.: LANGMEIER, J., LANGMEIER, M., KREJČÍŘOVÁ, D. Vývojová psychologie 
s úvodem do vývojové neurofyziologie, s. 86. 
79 VÁGNROVÁ, M. Vývojová psychologie. Dětství, dospělost, stáří, s. 253. 
80 Srov.: PÁVKOVÁ, J. Starší školní věk, In: HÁJEK, B., HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J. 
Pedagogické ovlivňování volného času: Současné trendy. Praha : Portál. 2008. Základní 
charakteristika jednotlivých období v životě člověka, s. 99-108 ;  
Srov.: VÁGNEROVÁ, M. Vývojová psychologie. Dětství, dospělost, stáří.  
Praha : Portál, 2000, Adolescence, s. 253-297. 
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v psychohrách mohou dobře uplatnit. Avšak problémy někdy řeší ukvapeně          

a kategoricky předpokládají i jejich platnost. U adolescentů se projevuje aktivita   

a touha po poznání, humor a nadsázka. Způsob vyjadřování tohoto věku je dosti 

závislý na způsobu a výši vzdělání.81  

     V citové oblasti dochází k výrazným změnám, a na konci tohoto období se city 

i jejich projevy stabilizují. Mladý člověk je schopen lépe ovládat citové projevy 

v návaznosti na tělesnou bolest a psychické strádání. Oproti tomu pocity zlosti            

a hněvu jsou dosud prudké. Výrazným znakem je citová ambivalence.82    Ta se 

projevuje v kolísání protikladných citů, od radosti ke smutku, od lásky 

k nenávisti. V oblasti nižších citů, které úzce souvisejí s uspokojováním 

biologických potřeb, dochází ke změně pohledu mládeže na sexualitu. Instruktoři 

by s takovýmito projevy emocí měli počítat a být schopni na ně adekvátně 

reagovat. O biologických neboli základních potřebách jsme se zmiňovali již dříve. 

Do těchto potřeb mimo jiné patří i spánek, jídlo a pití či vyměšování. V tomto 

věku se jako vývojové zákonitosti objevují právě počátky sexuální potřeby. V této 

souvislosti navážeme později na daná témata v podkapitole Krize zrání 

v adolescentním období. 

     Mladí lidé chtějí ostatním dokázat své schopnosti, jsou plni elánu a chtějí se 

uplatnit. Jsou schopni kritiky i sebekritiky a také harmoničnosti citového 

prožívání.    Právě snaha vytvořit si vlastní názor se projevuje velkou kritičností, 

která ale mění svou kvalitu. V tomto věkovém období lidé odpovědněji zvažují 

různé názory, jsou ochotni o nich mluvit. Zpravidla jsou ochotni i uznat svou 

chybu, pokud se o svém omylu přesvědčí. V náročných životních situacích mají 

adolescenti sklon k impulzivnímu či zkratovému chování. Přispívá k tomu 

emocionální složka prožívání, ukvapené, nepromyšlené jednání či prudký až 

přehnaný hněv či zlost. Při zvládání překážek v konfliktních situacích jsou patrné 

individuální rozdíly, které mohou být částečně ovlivněné předcházejícími 

                                                 
81 Srov.: PÁVKOVÁ, J. Starší školní věk, In: HÁJEK, B., HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J. 
Pedagogické ovlivňování volného času: Současné trendy, Praha : Portál. 2008, s. 102.  
82 GEIST, B. Psychologický slovník, s. 18. - Ambivalence podle psychologického slovníku 
označuje dvojznačnost. Tedy současný výskyt protichůdných tendencí v psychických procesech.  
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charakteristikami vývojových období, jež se u jedinců v této fázi objevují. Vztah 

k dospělým se zklidňuje, zvyšuje se míra tolerance a schopnost chápat                   

a naslouchat druhým. Velkého významu zde nabývá vztah k vrstevníkům              

a potřeba kontaktu se skupinou. Značnou zkušeností proto může být zážitkový 

kurz. Je přínosný pro utváření vztahů, komunikace a zažitých zkušeností, které si 

mladí lidé v adolescentním období mohou přenést do každodenního života.  

     Potvrzuje se, že přátelství vzniklá v tomto životním období, přetrvávají až do 

dospělosti.83 Nedostatek přátelství mladí lidé velice špatně prožívají a také snáze 

podléhají antisociálním vlivům. Důležitým faktorem je tedy sociální potřeba, 

která se výrazně uplatňuje v získávání společenské prestiže. Pokud jsou například 

na zážitkovém kurzu zdokonalovány společenské formy chování, dochází ke 

kultivaci biologických i sociálních potřeb. Touha po poznání, zprostředkovaná 

vlastní aktivitou, pozorování a hodnocení skutečnosti jsou dalšími faktory, které 

mladého člověka obohacují. Výrazná je i potřeba mladých po citové odezvě.  

     Dalším okruhem, který se adolescentů dotýká, jsou zájmy. V tomto věku jsou 

vyžadovány sportovní aktivity, kulturní prožitky, různé druhy umění a také 

vyhraněnější zájmy. Životní plány mladých jsou plné ideálů. Zájmy v tomto věku 

mohou být dobrou průpravou ve výběru budoucího zaměření studia či zaměstnání. 

Proto je nezbytné starat se o rozvoj a podporu kvalitního trávení volného času.      

A jednou z možností jsou právě zážitkové aktivity. Adolescenti si také, jak uvádí 

Vágnerová, vytvářejí svou vlastní kulturu. Ta se projevuje v demonstrované 

potřebě volnosti a experimentování, ale také nechutí k cílenému řešení vlastní 

situace, jejíž volba by znamenala pro adolescenta omezení či ochuzení.84 

 

                                                 
83 Srov.: PÁVKOVÁ, J. Starší školní věk, In: HÁJEK, B., HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J. 
Pedagogické ovlivňování volného času: Současné trendy, s. 106.   
84 VÁGNROVÁ, M. Vývojová psychologie. Dětství, dospělost, stáří, s. 254. 
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4.1 Riziková osobnost 
     Na zážitkových kurzech se mladý člověk může setkat s mnoha podněty. Pro 

období adolescence mohou být určitá témata nepříjemně pociťována. Člověk je 

však konfrontován se zátěžemi po celý svůj život. Dá se říci, že osobnost se za 

přispění zátěží v ontogenezi utváří. „Náročné životní situace jsou spouštěčem       

a stimulátorem adaptačních dějů, které jsou neodmyslitelným činitelem vývoje 

člověka“.85 Co je to vlastně zátěžová situace, které jsme se již tolikrát dotkli. 

Zátěž a stres jsou v podstatě synonymy, jak uvádí Hošek. Jedná se o zvýšený 

nárok na člověka, vychýlení z určité stabilní normy organismu. Stres86 je 

překládán z anglického jazyka, jako tlak či nátlak. Jedná se o soubor všech 

neurčitých jevů, které vznikají přepětím, které varuje organismus.  

     P. Hyťha87 mluví o psychické nepohodě. Ta za určitých podmínek člověka       

v určité situaci mimořádně motivuje a mobilizuje skryté rezervy. Při zážitkovém 

vzdělávání, na sebezkušenostních a rozvojových kurzech, se s těmito skrytými 

rezervami pracuje a navozují se takové podmínky, aby skryté rezervy vypluly na 

povrch v návaznosti na individuální úroveň jedince. Podobný princip, ovšem 

s větším ohledem na psychické bezpečí účastníků, se aplikuje i na některých 

kurzech s psychologickou tématikou, kdy týmová spolupráce tyto rezervy 

snadněji mobilizuje.   

 

     Uvedeme zde podle P. Hyťhy88 události, které mohou zapříčinit duševní 

poruchu i psychicky zdravému jedinci. Události lze rozdělit do dvou skupin: 

1. Přírodní katastrofy, mezi které řadíme požáry, povodně či vichřice. 

2. Situace způsobené a navozené člověkem, mezi které patří havárie, terorismus, 

násilí a válečné konflikty.  

                                                 
85 HOŠEK, V. Psychologie odolnosti s. 53. 
86 GEIST, B. Psychologický slovník, s. 280.  
87 Srov.:HYŤHA, P. Psychická zátěž na kuru. Gymnasion, 2007, č. 7. s. 163.  
88 Tamtéž,  
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     Tyto situace působí na psychiku člověka hlavně svou nepředstavitelností. 

Představivost ani fantazie či běžná zkušenost, nedokáže člověka připravit na 

hloubku prožitku těchto událostí. To zapříčiňuje, že lidé nemají vytvořené 

způsoby chování, kterými by se s psychicky náročnými situacemi vyrovnali. 

Právě po prožití takovéto situace, se mohou u jedince vyskytnout příznaky 

psychické poruchy. Jedná se o psychické trauma. Psychická traumata jsou 

následkem „extrémně stresujícího zážitku nebo dlouhotrvající stresující situace“.89 

Příčina traumatu je vnější, může znamenat bezprostřední ohrožení života nebo 

tělesné celistvosti. Pocity, které se objevují v této souvislosti, jako bezmocnost, 

paralyzující pocity, narušení důvěry a jistoty, jsou negativní. Tyto emoce jsou 

vyvolané subjektivními zážitky, někdy jsou doprovázené fyziologickými 

změnami.90 Při psychickém traumatu se jedná o poruchy psychické vyrovnanosti. 

Jsou poškozeny adaptační mechanismy, a tudíž jedinec není schopen vyrovnat se 

s ohrožením. Hartl91 popisuje psychické trauma jako duševní úraz. Ten je buď 

jednorázový, kdy se jedná o prožitou zkušenost se smrtí, znásilněním, nebo 

opakující se, například drobnější rodinné hádky, nebo nepříjemná atmosféra na 

pracovišti, vedoucí k traumatizaci.  

     Instruktoři se mohou setkat na kurzu s osobou v psychickém traumatu hlavně 

proto, že „mechanismus vzniku a projevení traumatu není okamžitý, ale může mít 

setrvačnost dnů a měsíců“.92 V případě posttraumatické stresové poruchy, může 

být časové hledisko mnohem delší, v rozmezí roků. Zde je důležité uvědomit si, 

jak popisuje autor rozdílnost mezi psychicky ohrožujícími situacemi                      

a náročnými zátěžovými situacemi. Protože, na rozdíl od psychicky ohrožujících 

situací, jsou zátěžové situace záměrně vytvářeny za účelem rozšiřování komfortní 

zóny, a to v návaznosti na konkrétní cíl, který je součástí zážitkové pedagogiky. 

Psychická zátěž na zážitkovém kurzu není samoúčelná, je prostředkem 

                                                 
89 Tamtéž, 
90 Srov.: HARTL, P. Psychologický slovník, s. 45.  
91 Tamtéž, s. 213. 
92 HYŤHA, P. Psychická zátěž na kurzu. Gymnasion, 2007, č. 7. s. 163.  
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k zamyšlení se o stereotypech, předsudkách či zakořeněných představách, strachu 

a vnitřních bariérách v učení i v běžném životě.93  

     Nyní se dostáváme přímo k rizikové osobnosti. Osobnost je pojem velice 

nejednoznačný. Důkladnější rozbor tohoto pojmu nalezneme v Encyklopedii 

obecné psychologie.94 My zde použijeme ustálené vysvětlení tohoto pojmu. 

Osobností se míní člověk ve své specifické jedinečnosti, individualitě, jako 

jednotný celek psychických vlastností, které jako jedinec pojímá.  

    Rizikovou osobností zde míníme jedince, který důsledkem svých psychických 

vlastností a zděděných předpokladů, či vlivem výchovného, sociálního i životního 

prostředí, může být nebo je náchylný k nepřiměřenému prožívání zátěžové situace 

či k určitému druhu patologie.  

     Všichni účastníci, zejména lidé v adolescentním věku, jsou na zážitkových 

kurzech potencionálně rizikové osobnosti. Připravovaná témata na kurzu, jsou 

zpracována tak, aby tuto danou věkovou skupinu zaujala a s konkrétním tématem 

konfrontovala. Proto jsou volena například témata smrti, nezdaru, beznaděje, 

lásky, jak uvádí Válek.95 Součástí kurzu mohou být i terapeutické skupiny, které 

se využívají k sebepoznání. Na kurzu se mohou vyskytnout lidé, s různě 

uspořádanou osobností. 

 

Válek dále uvádí přehled rizikových psychopatologických osobností:96 

1. Psychotická struktura osobnosti. U této poruchy se jedná o narušení 

pocitu základní jistoty. Příkladem jsou paranoidní psychotici, kteří se 

domnívají, že jsou neustále sledováni, pomlouváni, bojí se o život. 

Zatím není doloženo, že by se takovýto typ osobnosti na kurze objevil. 

Může se však stát, že se takováto psychóza projeví až na kurzu. V tom 
                                                 
93 Tamtéž, s. 164. 
94 In.: NAKONEČNÝ, M. Encyklopedie obecné psychologie, s. 141. 
95 Volně převzato: VÁLEK, P. Zážitek v psychoterapii a na kurzu. Gymnasion, 2007, č. 7.             
s. 170-171.   
96 Tamtéž,  
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případě se mohou instruktoři snažit o uklidnění a zajištění pocitu 

maximálního bezpečí této osoby. Dále zajistí profesionální péči.  

2. Hraniční struktura osobnosti, se projevuje u dětí a dospívajících, 

jejichž matkami jsou alkoholičky. Tito jedinci v průběhu svého dětství, 

kdy se snaží ukotvit se ve společnosti, někdy u matek střídavě 

nacházejí jistotu a bezpečí a jindy ne, což se promítá do jejich 

prožívání, zkušeností a celé osobnosti. Člověk s takovýmto typem 

struktury osobnosti se na kurzu může vyskytovat. Je zatěžujícím 

článkem skupiny, ale dokáže kurz absolvovat.  

3. Narcistická struktura osobnosti se objevuje u jedinců v období 

ukotvení svých hodnot a schopností. Jedná se o sebelásku97, tedy stav, 

kdy se „Já“ stává vlastním sexuálním objektem. Narcismus je druhem 

psychopatie.  Lidé s takovou strukturou osobnosti mají velké ambice, 

vnímají svůj vliv jako jedinečný. Posilování své osobnosti docílí tím, 

že snižují hodnotu někoho jiného. Na kurzu je možné je potkat, jejich 

projevy jsou zátěží pro tým. Budí negativní emoce a jsou zdroji 

problémů. To však proto, že neumí s druhými lidmi jednat jinak. 

Instruktoři mohou dopady jejich jednání s ostatními konfrontovat, 

třeba i v psychoterapeutické skupině. Konfrontace může přispět 

k jejich dalšímu vývoji.  

4. Neurotická struktura osobnosti označuje úzkostné, depresivní poruchy 

a různé reakce na závažný stres. Jedná se o poruchu vyskytující se        

u lidí s normálně se vyvíjející osobností. Na kurzu se s nimi můžeme 

setkat poměrně často, jedná se například o lidi, kteří jsou nebo byli 

obětí šikany. Takováto osobnost unese konfrontaci se skupinou, silné 

zážitky prožité na kurzu, pro ni mohou být jakýmsi odrazovým 

můstkem ke zpracování této problematiky. 

                                                 
97 Srov.: HARTL, P. Psychologický slovník, s. 117.  
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     Nyní bychom se zaměřili na rizikové či krizové situace, které doprovázejí 

během vývojového období adolescenty. Nejprve si objasníme co je to krize. 

Z psychologického hlediska je výrazem pro extrémní psychickou zátěž.98 Období 

adolescence jsme popsali již výše, nyní budeme na některé poznatky navazovat. 

Velké a znatelné jsou především tělesné změny. Fyzická proměna dospívajícího 

člověka zapříčiňuje zpochybnění své sebeúcty. To se může odrážet v krizi 

sexuálního vývoje a vést až ke krajnímu suicidálnímu jednání. Vzniká nejistota, 

obtížné vyrovnávání se se svou sexualitou, onanií, i odmítáním sexuálních 

impulzů. Mladý člověk nedokáže posoudit, co je nebo není normální. Velice 

důležitá je pro adolescenta pociťovaná podpora. „Důležité přitom je poskytnout 

prostor pro sdělení, problémy nebagatelizovat…“99 S vývojem psychosexuální 

identity dochází v tomto věku často k přeceňování i nelibosti tělesných změn        

a vývojových asymetrií. Pokud se vystupňuje takovéto vnímání sebe sama, může 

to vést v krizi vlastní hodnoty.  

     Adolescent o sobě hodně přemýšlí, vynořují se mu v mysli pochybnosti nejen   

o sobě ale i o světě. Je zaplavován neznámými či tušenými a nezvykle 

intenzivními pocity. Proto se stává, jak píše Lorenc, že reaguje podrážděně             

a přechází z ničeho nic do útoku. Mladý člověk je ale zároveň velice zranitelný. 

„Potřebuje být nezávislý a zároveň potřebuje podporu“.100  

     Další možná krize této vývojové fáze je krize identity101 a depersonalizační102 

krize. Při hledání vlastní identity si dospívající pokládá mnoho otázek. Hledání je 

ovšem doprovázeno vnitřními otřesy a prožívání hluboké nedostatečnosti či 

nedokonalosti. Adolescent může trpět vnitřními depresemi, ztrátou smyslu             

o cokoli. Dalekosáhlé následky má například situace, kdy adolescent v tomto věku 

                                                 
98 Srov.: HARTL, P. Psychologický slovník, s. 93.  
Více se pojmu krize budeme věnovat v další kapitole. 
99 LORENC, J. Krizová intervence u dospívajících. In Vodáčková a kol. Krizová intervence.  
Praha : Portál. 2002, s. 280.  
100 Tamtéž, s. 279. 
101 Srov.: GEIST, B. Psychologický slovník, s. 88. - Identita značí totožnost, jednotnost a 
neměnnost celku. Jedná se stálost a shodnost se sebou samým. 
102Tamtéž, s. 40. - Depersonalizace je stav sebeodcizení, ztráta vědomí o vlastní osobnosti, tedy se 
jedná o odosobnění se. Tento stav se projevuje v krizi dospívání, jako neurotický, hysterický, 
nutkavý symptom.  
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zjistí, že je adoptovaný.  Důležité je, dát mladému člověku prostor a vytvořit pro 

něj bezpečnou atmosféru.  

     Krize autority u dospívajících se projevuje v konfliktu. Adolescent považuje 

jakoukoli autoritu za protivníka, se kterým vede „boj“ v podobě nejrůznějších 

konfliktů. Člověk v tomto věku volí někdy jako protest ilegální způsoby obrany 

proti autoritě. Toto chování však může ohrozit jeho další psychosociální 

perspektivy.103 Ilegálními způsoby jednání jsou myšleny nejrůznější závislosti, 

delikvence, nadměrná agresivita, destruktivní chování a jednání. Tyto ilegální 

způsoby jsou trestné a postižitelné. Další společností netolerované projevy jsou 

toxikomanie, alkoholismus, prostituce, rasismus a kriminalita. Jedná se                 

o protispolečenské, antisociální chování. Mírnější formy, ale přesto varující, jsou 

výtržnictví, útěky, záškoláctví, sebepoškozování neboli asociální chování.  

     Pokud mladý člověk například začne experimentovat s drogou, může to 

souviset s pocity prázdnoty, které jsou návazné na vývojové zvláštnosti tohoto 

období. Užívání drog či gamblerství je také častým protestem proti rodičům, či 

pomůckou, jak se začlenit do vrstevnické skupiny.  

     S výše zmíněnými riziky souvisí i krize sebeúcty. U adolescenta převládá 

zacílení na vnitřní prožívání, sebestřednost a také mnohdy pocity jedinečnosti. 

Pokud je proti němu vznesena kritika, reaguje citově, někdy neadekvátně. Jeho 

prožívání se projevuje nestabilností, je kolísavé a prudké. Při vyhrocení 

negativního prožívání sebeúcty, může dojít až k sebepoškozujícímu jednání.104   

     V tomto věku se také vyskytuje suicidální krize. Jedná se o sebevražedné 

chování, tedy úmyslné ukončení života. Tato krize je obvykle reakcí na tíživou 

situaci, která je spojena se ztrátou smyslu života. Jde o poruchu pudu 

sebezáchovy. Nejčastěji se vyskytuje u duševně nemocných, lidí trpících 

depresemi, maniodepresivním chováním. U mladých lidí se toto chování 

                                                 

103 Srov.: LORENC, J. Krizová intervence u dospívajících. In Vodáčková a kol. Krizová 
intervence. Praha : Portál. 2002, s. 283.  
104Srov.: LORENC, J. Krizová intervence u dospívajících. In Vodáčková a kol. Krizová 
intervence. Praha : Portál. 2002, s. 283. 
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projevuje na základě neschopnosti řešit konflikty či nezvládnutí osamělosti.105      

Způsob adolescentního prožívání, konfrontace a hluboké myšlenky nad smrtí, 

tabuizace nejrůznějších pojmů, mohou vést jedince k takovému jednání.   

     S výše zmíněnými projevy chování se instruktoři mohou na kurzech setkat 

zcela jistě. Je proto velice důležité, aby se orientovali v oblasti vývojové 

psychologie a znali krizová období daného věku účastníků kurzu.  

     Další oblastí, kterou je třeba zmínit, v závislosti na psychicky náročném 

uváděném programu, jsou psychické vyrovnávací strategie. Každý člověk má 

vlastní systém vyrovnávacích strategií. Strategie je postup, který si jedinec 

vytyčuje na cestě k cíli, za použití různých metod, prostředků a technik.106 

Strategie slouží k tomu, aby se člověk dokázal s určitou zátěžovou situací 

vypořádat. Při působení zátěžové situace je chování mladého člověka nejprve 

náhodné. Velice záleží na dříve prožitých zkušenostech, které člověku pomáhají. 

„Po zprvu náhodném chování jedinec záhy pozná, že při určitém způsobu chování 

je subjektivně negativní dopad zátěžové situace menší“.107 Po tomto poznání se již 

člověk chová osvědčeným způsobem. Stereotypní chování také využívá účastník 

v situacích pro něj náročných, na zážitkových kurzech.  

     Vodáčková mluví o přirozených vyrovnávacích strategiích, jako je svépomoc, 

kontakt s rodinou, přáteli, laická pomoc, přirozené vyrovnávací mechanismy 

spojené se stresem a se zátěží. V odborné literatuře se setkáváme s pojmem 

vyrovnávací (coping) strategie. Míní se tím způsob a forma chování, kterým se 

člověk přizpůsobuje nárokům života. 

 

 

                                                 
105 Srov.: HARTL, P. Psychologický slovník, s. 186. 
106 Tamtéž, s. 200.  
107 HOŠEK, V. Psychologie odolnosti, s. 53.  
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Techniky vyrovnávání se, se zátěží, podle Hoška108: 

1. Aktivní techniky, jsou vzorce chování útočného charakteru, v zátěžové 

situaci. Mezi tyto techniky se řadí agresivní napětí, upoutávání pozornosti 

(uplatňováním se v diskusi, extravagance v chování a v oblékání). 

Uplatňování pozornosti pomáhá adolescentům zvyšovat sebevědomí. 

Patologickými formami jsou hypochondrie a hysterické záchvaty. Další 

technikou zvládání zátěže je identifikace, tedy ztotožnění se, se vzorem. 

Kompenzace, je technikou zvládání frustrace. Jedná se tedy o náhradní 

řešení při neúspěchu. Dále se zde nachází technika sublimace                     

a racionalizace. Racionalizace zahrnuje techniku bagatelizace či techniku 

zdůrazňování kladů v nepříjemných situacích a postup relativizace.  

 

2. Pasivní techniky, jsou odvozeny od instinktivního chování. Psychologicky 

mají techniky blíže k útěku s pasivním řešením. Do těchto technik se řadí 

izolace, která je nejjednodušší pasivní technikou. Jedná se o únik do 

samoty a neřešení situace. Tato technika zmenšuje možnost sociální 

adaptace.  Další únikovou technikou je denní snění, které je běžné              

u mladých lidí. Jedná se o používání kategorie „kdyby“ a přehrávání si 

různých scénářů. Do pasivních technik také náleží únik do nemoci. Při 

záměrném využívání této techniky mluvíme o simulaci. Únikem je také 

regrese, tedy návrat k vývojově nižšímu způsobu chování. Další je popření 

zátěžové situace, která právě u jedince probíhá. Jedná se o povahu 

rezignace na řešení situace či problému.   

 

     Pokládáme za důležité ilustračně zde uvést příklady kurzu, které instruktoři 

připravují se specifickým věkovým zaměřením, s prvky psychologických aktivit. 

Prázdninová škola Lipnice za dobu svého působení, pořádá velké množství kurzů, 

                                                 
108 Volně převzato: HOŠEK, V. Psychologie odolnosti, s. 53-56.  
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z toho vybíráme jen některé, zaměřené převážně na mladé lidi.                  

V tabulce 1. nalezneme přehled kurzů pořádaných převážně pro adolescentní 

účastníky. Najdeme zde název, zaměření kurzu a věk účastníků. Dále také rok, od 

kterého jsou tyto kurzy pořádané.   

 

 

Tabulka 1. 

 

Název kurzu 

 

Zaměření kurzu 

 

Počátky kurzu 

 

Juniorprojekt 

 

kurz pro učně 16-18 let, je 

návodem na trávení volného času 

skrz zážitky 

 

rok 1984 

 

Interes 

 

kurz se zaměřuje na studenty 

vysokých škol a jejich absolventy, 

kurz je cílený na rozvoj sociálních 

dovedností                                  

  

rok 1985 

 

Interprojekt a Intertouch 

 

kurz zaměřený na studenty 

českých i zahraničních univerzit, 

v anglickém jazyce 

 

rok 1988 

 

Na 49. rovnoběžce 

 

kurz pro vysokoškolské studenty, 

zaměřený na racionalizaci vlastní 

práce 

 

rok 1991 
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Go! 

 

dramaturgie kurzu řeší problémy 

studentů nastupujících do  

1. ročníku, pomáhá jim vyrovnat 

se, se změnou, hledání vlastní 

identity, uvědomění si svých 

možností a odpovědnosti 

 

rok 1991 

 

Mosty 

 

kurz integrující účast zdravých a 

handicapovaných účastníků ve 

věku  

16-25let 

 

rok 1994 

 

První poslední 

 

Kurz je zaměřen na jedinečnost, 

pomoc, seberozvoj, bolest, 

pochybnosti 

 

rok 1996 

Zdroj: HOLEC, O. Typologie kurzů PŠL. Gymnasion, 2007, č. 7. s. 132-142.   

 

DoNitraZeMě 

 

kurz zaměřený na sebepoznání 

s prvky skupinové práce, spojuje 

metodu práce se zážitkem a 

s jeho následným zpracováním 

pomocí psychoterapeutických 

technik 

 

podprojekt v roce 1999, premiéra 

v roce 2002 

 

Laterna 

 

kurz pro středoškolské studenty, 

zaměřený na sebepoznání 

 

rok 2005 

 

Hraničář 

 

kurz je zaměřen na hraniční 

situace, rozvoj osobnosti, pohled 

do hlubin lidských duší, určený pro 

účastníky ve věku 20 let a více 

 

rok 2009 
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5.  Krizová intervence 

     V této kapitole se budeme zabývat prevencí a pomocí v psychickém poranění 

na zážitkových kurzech. Zprvu si objasníme pojem krizová intervence, poté 

budeme přímo navazovat na předešlou kapitolu, ve které jsme se již dotkli tématu 

krize v adolescentním období. Nyní se zaměříme na pomoc lidem, kteří se ocitli či 

prožili krizi nebo náročnou životní situaci, přímo na zážitkovém kurzu, anebo se 

jim zde prožitá náročná událost vybavila, vlivem asociace.  

     V prvé řadě se podíváme na to, jak si lze pojem krize vysvětlit. Vodáčková 

předpokládá, že krize je životní období naplněné prožitky, zajímavostí, ale             

i bolestí. Lidskou krizi vidí jako zákonný jev života109. Krize skutečně provázejí 

člověka v celém jeho životě. Slovník cizích slov popisuje krizi jako vyvrcholení, 

rozhodnou chvíli, či obrat v dosavadním vývoji. Může se však jednat                      

i o nebezpečný stav. Krize může být také chápána ve smyslu zmatku, těžké, 

svízelné situace.110 Jedná se o náhlý vývojový zlom, pro člověka závažná situace, 

která vybočuje z každodenního prožívání a řádu. Krizová situace obvykle vede 

ke změně v chování člověka. Pokud tato krize narůstá a jedinec ji nedokáže 

vyřešit dosud ověřenými, dostupnými, legálními prostředky, může vyhledat 

pomoc v podobě krizové intervence.  

     V této souvislosti Vodáčková uvádí základní charakteristiky a obecné principy 

odborné krizové pomoci.111 Pojmem intervence se zde myslí aktivní, rychlý zásah, 

směrem k člověku, který se nachází v krizové situaci. Odborná krizová intervence 

je poskytována v krizových centrech a pracovištích. Dále se domníváme, že by 

mohla být poskytována ve školních a mimoškolních zařízeních, a také právě na 

kurzech zážitkové pedagogiky. Zejména na kurzech se zaměřením na psychicky 

náročné aktivity.  

                                                 
109 VODÁČKOVÁ, D. a kol. Krizová intervence, s. 27.  
110 Srov.: Zpracoval kolektiv autorů a konzultantů Encylkopedického domu, spol. s. r. o. Slovník 
cizích slov, s. 190.  
111 Srov.: VODÁČKOVÁ, D. a kol. Krizová intervence, s. 52.  
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     Krizovou intervencí máme tedy na mysli odbornou práci s člověkem, který se 

ocitl v krizové situaci, jak popisuje Vodáčková. Krizová intervence spočívá 

v navození klimatu, které může pomoci bezpečně odhalit zdroje krize 

s přihlédnutím k individuální zranitelnosti a potřebám každého člověka. Podle 

Špatenkové112 se krizová intervence skládá z různých forem pomoci. Ty mají za 

úkol navrátit člověku psychickou rovnováhu, která byla narušena krizovou 

událostí. Krizová intervence může zahrnovat pomoc psychologickou, lékařskou, 

sociální a právní.  

     Cílem krizové intervence by měla být aktuální stabilizace stavu jedince, který 

krizi prožívá. Dále jde o snížení nebezpečí toho, aby se krizový stav více 

neprohluboval. Minimálním krokem by mělo být zajištění fungování člověka, 

alespoň na úroveň jeho prožívání před počátkem krize.113  

     Nejprve je dobré si uvědomit, kdo může krizovou intervenci poskytovat. 

Velkým mýtem, jak uvádí Špatenková je, že to zvládne pouze profesionál.114 

Praxe ukazuje, že krizovou intervenci mohou zajišťovat jak profesionálové 

v pomáhajících profesích, školení dobrovolníci, ale také laici-neprofesionálové. 

Těmi se myslí příbuzní osoby, která se nachází v krizi, přátelé, blízcí sousedé, ale 

i náhodní kolemjdoucí. Důležitá je pomoc člověku, který se nachází v krizi,          

a který tuto situaci vnímá jako neodkladnou a naléhavou. Ve stavu nouze, ve 

kterém se nachází, ji ale není schopen řešit vlastními silami a z vlastních 

zdrojů.115  

     Podle potřeb jedince by se měla krizová pomoc dotýkat bio-psycho-sociálních 

i duchovních potřeb. Odborná krizová pomoc by měla být dostupná, neodkladná, 

bezbariérová, komplexní a přihlížet k individualitě chápání krizového stavu, což 

se týká v současné době zejména krizových center. 

 
                                                 
112 Srov.: ŠPATENKOVÁ, N. a kol. Krizová intervence pro praxi, s. 15.  
113 Srov.: ŠPATENKOVÁ, N. a kol. Krizová intervence pro praxi, s. 55. 
114 Tamtéž, s. 16.  
115 Srov.: VODÁČKOVÁ, D. a kol. Krizová intervence, s. 52.  
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5.1 Krize probíhající na zážitkovém kurzu 
     V předešlé kapitole jsme se blíže seznámili s krizemi, které mohou doprovázet 

člověka v adolescentním období. Nyní se zaměříme na to, jak se s krizí 

vyrovnávat a pracovat právě na zážitkovém kurzu. Důležitý je především motiv, 

ochota vyrovnat se s krizí, přijmout tíživou situaci a snažit se ji vyřešit. K tomu 

může napomoci krizový intervent. Pokud jsme uznali, že je důležité, aby alespoň 

jeden z instruktorů zážitkového kurzu, byl proškolen v krizové intervenci, budeme 

tohoto instruktora nazývat právě krizovým interventem. Již od začátku kurzu by 

měli účastníci vědět, kdo z instruktorů je vedoucí, kdo zdravotník a kdo krizový 

intervent. Není žádoucí, aby krizový intervent zajišťoval například veškeré 

reflexe, které probíhají po náročnějších hrách. Je ale dobré, aby se těchto reflexí, 

neboli review zúčastňoval. Může tak pozorovat skupinu účastníků, jejich chování 

a prožívání v okamžiku, kdy se opět navrací k prožité aktivitě. Účastník ovšem 

nemusí obtížně prožívanou situaci probírat přímo před všemi účastníky na reflexi. 

Z vlastní zkušenosti však víme, že se tak může stát pod vlivem emocí                    

a neúnosnosti situace. Účastník nalézající se v situaci, kterou sám nedokáže řešit, 

může vyhledat krizového instruktora a svou situaci projednávat mezi čtyřma 

očima. 

     Krizový stav trvá několik hodin až dnů. Po této době se zpravidla objeví 

následek krize. Mladý člověk v krizi je na jejím počátku dezorientován. Jeho 

momentálně zúžené pole vnímání se soustřeďuje pouze na to, co se nachází před 

ním.116 Důležitým předpokladem k navázání kontaktu takového člověka 

s instruktorem, zabývajícím se krizovými situacemi, je důvěra. Jak o ni mluví 

Vodáčková, důvěra ve smyslu aktuální spolupráce.  

 

     Přístup krizového interventa neboli instruktora by měl být aktivní a spočívat 

z hlediska času v rychlém až okamžitém zásahu, tedy intervenci.117 Předpokládá 

se, že v krizovém stavu se může ocitnout každý člověk, to znamená zdravý, bez 
                                                 
116 Srov.: VODÁČKOVÁ, D. a kol. Krizová intervence, s. 31. 
117 Tamtéž, s. 59. 
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vážnější poruchy duševního či tělesného zdraví, či člověk, jehož krize má přímý či 

nepřímý vztah k jeho onemocnění.  

 

     Krizový intervent poskytuje nejčastěji, podle Špatenkové, tuto pomoc,118 

kterou doplňujeme o názory Vodáčkové119: 

1. Emocionální podpora a pocit bezpečí. 

     Krizový intervent se snaží navázat kladný vztah s mladým člověkem, který 

může být v těžkém emočním rozpoložení. Vodáčková poukazuje na chování 

jedinců v adolescentním období, u kterých se mohou objevit signály nejistoty, 

doprovázené vyzývavostí v hlase, někdy se smíchem, někdy s potlačovaným 

smíchem. Jindy se u člověka v krizovém stádiu může vyskytovat spíše zlé až 

agresivní chování. Úkolem instruktora je navodit bezpečné prostředí, poukázat na 

dostatek času. Vodáčková také uvádí projevy chování, kterými krizový pracovník, 

instruktor, může získat důvěru mladého člověka. Jsou jimi laskavost, srozumitelné 

a přátelské prostředí, bezpečné místo, kam si člověk sedne. Ale také stabilní, 

pevné a zároveň vstřícné usazení krizového instruktora. Nezbytné jsou papírové 

kapesníčky položené poblíž, pro případ potřeby. 

     V této fázi je vhodné rovněž posoudit emoční stav účastníka zážitkového 

kurzu, v němž přichází, a sledovat jeho vývoj v průběhu konzultace.  

 

2. Usnadnit komunikaci.  

     Navázat kontakt s jedincem nacházejícím se v krizové situaci, je 

v psychologicky obtížných podmínkách někdy velice nesnadný úkol, jak 

poukazuje Špatenková. Usnadnit komunikaci může intervent prostřednictvím 

dobrého klimatu, prostorem pro spontánní mluvu či motivováním dospívajícího 

                                                 
118Volně převzato: ŠPATENKOVÁ, N. a kol. Krizová intervence pro praxi. Havlíčkův Brod : 
Grada Publishing. 2004, Krizová intervence, s. 17.  
119 Srov.: VODÁČKOVÁ, D. a kol. Krizová intervence, s. 52-83. 
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k rozhovoru. Vodáčková upozorňuje na to, že někdy člověk začíná mluvit sám      

a povídá dlouho. Někdo mluví stručně a od počátku vítá otázky.  Ovšem tam, kde 

je jedinec aktivní, je vhodné ho nechat mluvit zcela spontánně. Krizový intervent 

může klást jednoduché otázky, ale spíše otevřené, v kontextu vyprávění. Když 

účastník mluví hodně dlouho a začíná se ve svých slovech ztrácet či točit v kruhu, 

je vhodné, aby intervent vnesl do rozhovoru strukturu. Je také důležité, zejména 

u jedinců v adolescentním věku, přizpůsobit se jejich jazykovému projevu. 

Zejména z hlediska přiblížení se jejich osobě. 

 

3. Podpora ventilace emocí. 

     Prožívání emocí v zátěžové situaci je nezbytně důležité, v rámci duševního 

stavu člověka. Také potřeba emoce ventilovat je důležitá. Pro konstruktivní řešení 

krizové situace je ale nezbytné, aby účastník dostal vhodný obraz svého prožívání. 

Ten mu může zprostředkovat právě krizový intervent tím, že adekvátně zareaguje, 

a tak bude možné daleko lépe emoční stav uchopit a zpracovat. Tím, že 

účastníkovi umožníme emoci nejen vyjádřit, ale i náležitě uchopit, vznikne další 

prostor, jak problém smysluplně řešit. Nebude tedy ani nutné se v rozhovoru 

opakovaně vracet k nedokončeným a neuzavřeným pocitům, jak poukazuje 

Vodáčková.  

 

4. Konfrontace s realitou a eliminace tendencí k odmítnutí a zkreslování 

reality. 

     Krizový intervent je schopen mladého člověka konfrontovat se situací, ve které 

se nachází i mu pomoci střetnout se s realitou. Krizový instruktor může dovést 

účastníka k přijmutí přítomné situace, ve které se jedinec nachází. Je důležité, aby 

se odhalilo to, co je  nejdostupnějším problémem. Není žádoucí, aby krizový 

intervent adolescenta nadbytečně zatížil. Jde o situace, které dávají současnému 

problému alespoň dílčí souvislost. Smyslem tedy je, aby se účastník zážitkového 

kurzu orientoval ve své krizové situaci.  
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5. Identifikace nejrůznějších problémů, které je nutno řešit. 

     Krizový instruktor by měl počítat s tím, že v rozhovoru jde dospívajícímu 

zpravidla o něco konkrétního, co by chtěl vyřešit, nebo se dozvědět. Špatenková 

připomíná, že je nutné získat informace o době trvání příznaků krize, také za 

jakých okolností k nim dochází a jak k nim doposud jedinec přistupoval. Další 

informace, které jsou stěžejní pro krizového instruktora, jsou subjektivně chápané 

příčiny krize, jaký význam účastník krizi přikládá, a jaký vliv má krize na jeho 

nejbližší okolí. Krizový intervent by měl v danou chvíli pracovat s tím, co je 

aktuální, nejzřetelnější, nejpotřebnější a nejviditelnější problém.  

     Krizová intervence, jak popisuje Vodáčková, spočívá v práci s manifestním 

problémem a vytvořením klimatu, v němž by účastník přijal krizi jako vývojovou 

výzvu. V některých situacích může být jedinec schopen vyvinout vyrovnávací 

strategii k řešení vývojového konfliktu. To však záleží na jeho dosavadních 

zkušenostech a schopnostech. 

Významnou pomocí pro krizového instruktora je identifikovat předchozí způsoby 

řešení podobných situací. Vodáčková uvádí, že člověk při tom, jak formuluje svůj 

problém, může přijít na důležitý spouštěč své krizové situace. V budoucnosti se 

tudíž může zaměřit na prevenci těchto spouštěčů a může hledat cesty, jak by mohl 

situaci vyřešit sám, konstruktivněji a také bezpečněji. 

 

6. Zhodnocení dosavadních adaptačních mechanismů a využití efektivních 

adaptačních mechanismů. 

     Je patrné, že pokud mladý člověk měl dříve vybudovány způsoby řešení 

krizových situací, ale nyní nejsou dostatečně účinné, je potřeba zhodnotit tyto 

dosavadní způsoby jednání a případně je nahradit účinnějšími mechanismy, 

prostřednictvím nových možností a zkušenosti. Je pochopitelné, že v takové 

situaci potřebuje pomoc, kterou mu může poskytnout právě krizový intervent. Je 

dobré zaujmout aktivní přístup. Ten však neznamená převzít veškerou iniciativu 
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za účastníka. Takovýto přístup by měl dávat bezpečný prostor pro potřeby 

mladého člověka a zároveň prostor pro jeho vlastní individuální cestu i aktivitu.  

 

7. Mobilizace zdrojů pomoci. 

     Pro mladého člověka je důležité ujasnit si, jaké jsou možnosti pomoci. Ve své 

původní dezorientaci nebyl schopen možnosti řešení náročné situace obsáhnout. 

Když se překoná počáteční šok a ochromení, člověk se začne rozhlížet a zjistí,     

že může využít dosavadní zkušenosti, které byly získány v  minulosti. Po ujasnění 

si svého problému, ke kterému mu napomohl krizový intervent, je schopen lépe 

vidět a vnímat reálné možnosti řešení či pomoci. Hlavní podmínkou je znovu 

uvést své síly do pohotovosti. V krizové intervenci tvoří hlavní těžiště pomoci 

řešení současných problémů.  

     Jedním z cílů krizové intervence je posílit účastníkovu kompetenci natolik, aby 

byl schopen řešit krizové situace co možná nejvíce svými vlastními silami. Další 

možností je schopnost využít existence a zkušenosti blízkých lidí. 

 

8. Vytvoření plánu pomoci. 

     V prvé řadě by se měl instruktor účastníka ptát, co si o své vlastní situaci 

myslí, co ví a jaké informace by ještě potřeboval vědět. Člověk v krizi si mnohdy 

potřebuje uspořádat své vlastní myšlenky nebo již získané informace. Potřebuje 

ve své dezorientaci nalézt pevný bezpečný bod. Problémem tedy nemusí být ani 

tak nedostatek informací, jako jejich přehlednost.  S ohledem na to, že každá 

osoba je jedinečnou bytostí, je také krize dotýkající se tohoto člověka pro něj 

jedinečnou. Tak k tomu musí přistupovat i krizový intervent. Pro vytvoření plánu 

řešení dané krizové situace je nutná spolupráce mladého člověka s krizovým 

instruktorem. Tato pomoc se však tyká pouze blízké budoucnosti. Je velice 

důležité, aby mladý člověk byl schopen další krizové situace řešit sám za pomoci 

svých blízkých.  
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     Pokud však mladý člověk ani po krizové intervenci není schopen se adaptovat, 

je možné uplatnit princip návaznosti, o kterém hovoří Vodáčková. To znamená, že 

na krizovou pomoc, je-li to potřeba, by měla navazovat další péče o mladého 

člověka, podle potřeb a povahy jeho situace. V tuto chvíli je tedy důležité, aby 

měl instruktor přehled o krizových centrech a pracovištích, se kterými se může 

spojit a poradit se s nimi.  Každé krizové pracoviště má mít dobře zmapovány 

možnosti, kam klienta nasměrovat, má mít vypracován postup, jak klientovi sdělit 

doporučení na navazujícího odborníka či pracoviště.  

 

     V tomto okamžiku je také potřebná dobrá znalost právního rámce, protože 

zvyšuje jistotu a odbornou kompetenci instruktora a pomáhá řešit některá 

dilemata. V řadě případů je i nezbytná.  

 

Mezi základní právní aspekty patří: 

1. Mlčenlivost. 

2. Ochrana osobních údajů.  

3. Oznamovací povinnost.120 

 

     Krizová intervence tedy spočívá v poskytnutí a mobilizaci podpory člověka, 

který se ocitl v krizi. Aby mladí lidé mohli projít stádiem šoku přes další stádia, 

v nichž se může emoční prožívání vyvíjet a měnit a zároveň aby mohli své 

prožívání autenticky vyjádřit, je nutná role krizového interventa, která spočívá 

především v navození bezpečného rámce.121  

                                                 
120 Viz dále: TRNOVÁ, M. Právní aspekty krizové intervence. In Špatenková, N. a kol. Krizová 
intervence pro praxi. Havlíčkův Brod : Grada Publishing. 2004, s. 49.  
121 Srov.: VODÁČKOVÁ, D. a kol. Krizová intervence, s. 35.  
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     Perspektivním cílem krizového instruktora je propracovat s mladým člověkem 

jeho blízkou budoucnost a je-li to vhodné, nasměrovat ho na další možnosti řešení 

situace. Jedním z prvků je podpora kompetence a samostatnosti řešení.  

 

5.2 Krize zrání v adolescentním období 
     Krize je životní situace, která přesahuje obvyklý repertoár vyrovnávacích 

strategií. V adolescentním období se často vyskytuje krize zrání. Člověk je 

konfrontován s otázkami, které jsou pro jeho další vývoj důležité, ale z určitých 

důvodů v nich selhává. V dalším textu se budeme zabývat krizovými otázkami 

zrání adolescentního období, a také u jednotlivých témat naznačíme možnosti 

rozhovoru nad tématy, prostřednictvím krizové intervence. Zde jsme použili 

obecných postupů při krizi od autorky Vodáčkové.122   

     Těmito otázkami jsou témata123 jistoty a bezpečí. Mladý člověk není ještě 

ukotven ve svém životě, a tak je pro něj potřeba jistoty a bezpečí zásadní. Na 

zážitkových kurzech se však pracuje se všemi lidskými potřebami. Od základních 

potřeb, které zahrnují potřebu jídla, pití, spánku, a také vyměšovací potřeby, přes 

potřebu bezpečí a jistoty, tedy pocitu, že člověk není nikým a ničím ohrožován. 

Instruktoři ale někdy záměrně navozují pocit nebezpečí. Činí tak s cílem rozšířit 

účastníkovu konformní zónu.   

     Někdy zejména v traumatických krizových situacích nebo ve stavech 

psychického a fyzického vyčerpání se setkáváme s naprosto bazálními lidskými 

potřebami – potřeba sucha, tepla, bezpečného místa, omezení hluku, potřeba jídla 

a jíst sladké potraviny, dostatku pití, bezpečného kontaktu, spánku. Tyto potřeby 

by měl krizový intervent respektovat a podporovat, ale také oceňovat, ve chvíli, 

když o nich účastník spontánně mluví a sám si na ně přichází. 

     Další otázkou ve vývoji mladého člověka je emoční i fyzické strádání. Emoce 

patří mezi ty psychické procesy, které jsou velice dynamické a též těžko 
                                                 
122 Srov.: VODÁČKOVÁ, D. a kol. Krizová intervence, s. 48-116. 
123 Tamtéž, s. 36. 
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uchopitelné.124  Hartl popisuje emoce jako pojem zahrnující subjektivní zážitky 

libosti a nelibosti, které jsou provázené fyziologickými změnami, motorickými 

projevy gest a mimiky, stavy pohotovosti a zaměřenosti.125 Emočním strádáním 

mladého člověka zde myslíme nedostatek kladných citů, které by byly jedinci 

opětovány. To se dotýká i fyzického strádání, právě v návaznosti na emoční 

strádání. Jedinci se nedostává projevů očekávaných citů, pohlazení, dotek, fyzická 

blízkost někoho, na kom mu velice záleží. Mladý člověk však v tomto období 

„ lépe ovládá citové projevy v souvislosti s tělesnou bolestí či psychickým 

strádáním než projevy zlosti a hněvu“.126 Na zážitkovém kurzu je třeba z těchto 

otázek vývojového zrání vycházet, projevy chování registrovat a pracovat s nimi.  

     Když se na problematiku emočního či fyzického strádání podíváme z hlediska 

krizové intervence, může se v rozhovoru krizového instruktora s účastníkem 

objevit emočně exponované chování, účastník může ztrácet některé souvislosti, 

může mu unikat smysl řečeného, protože pod vlivem mohutné emoce se může 

proměňovat ohnisko pozornosti. Jindy je naopak dospívající emočně strnulý, či 

dokonce bez náznaku emocí.  Proto je užitečné během takového rozhovoru spolu 

s mladým člověkem rekapitulovat, co se odehrálo. 

     Otázka intimity  je pro dospívajícího jedince a jeho vývoj důležitá. Pojem 

intimita nám označuje soukromí či důvěrnost.127 Pro toto vývojové období má 

soukromí zásadní význam. Pokud je někým narušeno, jedinec tuto skutečnost 

považuje za potupnou. Prožívá pocity zlosti, které se mohou kompenzovat 

pomstychtivými myšlenkami. Do intimity zahrnujeme i tělesný vzhled, který 

velmi silně působí na psychiku jedince. Domnělé či skutečné nedostatky mohou 

být pro mladé lidi zdrojem nepříjemných prožitků, popřípadě i pocitu 

méněcennosti. Tato skutečnost se může nepříznivě odrazit v jejich chování, jak 

                                                 
124 Srov.: GEIST, B. Psychologický slovník, s. 51-58.  
125 Srov.: HARTL, P. Psychologický slovník, s. 45.  
126 PÁVKOVÁ, J. Psychologické aspekty výchovy ve volném čase. In HÁJEK, B.,         
HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J Pedagogické ovlivňování volného času: Současné trendy. Praha : 
Portál. 2008. s. 103.  
127 Srov.: Zpracoval kolektiv autorů a konzultantů Encylkopedického domu, spol. s. r. o. Slovník 
cizích slov, s. 156.  
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popisuje Pávková.128 Proto je důležité tyto skutečnosti brát v úvahu a citlivým 

způsobem tuto skutečnost zohlednit.  Na zážitkovém kurzu může být v souvislosti 

s tímto tématem zařazena konfrontace názorů k ožehavým tématům a vzájemné 

poznávání.  

     Při krizové intervenci v rozhovoru nad intimními otázkami, se může u mladého 

člověka projevit strach či úzkost. V takovém případě se doporučuje, zaměřit se na 

příznaky a také na to, co emoce během rozhovoru doprovází, tedy neverbální          

a paraverbální signály. Jejich prostřednictvím lze dospívajícímu v situaci lépe 

porozumět, a tak jej i úspěšněji provázet celou krizovou intervencí. 

     Dalšími otázkami jsou moc a bezmoc. Moc je podle Hartla schopnost jedné 

osoby, v našem případě jedince v adolescentním věku, docílit zamyšlené účinky 

na chování nebo city osoby druhé.129 Jedná se tedy o schopnost něco nebo někoho 

ovlivňovat. Na druhém protipólu se objevuje bezmoc. Je zde myšlena v protikladu 

k moci. Mladý člověk naplněný pocitem bezmocnosti, je zranitelný, má pocit 

marnosti, nenalézá v ničem smysl. Takovéto pocity jsou charakteristické právě 

pro toto vývojové období. V náročných životních situacích mají mladí lidé 

v tomto věku, sklon k impulzivnímu až zkratovému jednání. To spočívá, jak uvádí 

Pávková,130 v neuváženém uskutečňování nápadů, které jsou emocionálního 

charakteru.  Na zážitkových kurzech se s tématikou moci a bezmoci účastníci 

mohou setkat, například při hrách v rozmanitých rolích. 

     Tělesnost a nemoc. V daném vývojovém období se celkově zklidňuje tělesný 

vývoj. V této životní fázi mladí lidé přemýšlejí o budoucích plánech a cílech. Ale 

také o svém životním stylu, zdraví a handicapech. V souvislosti s tím je možné 

                                                 
128 Srov.: PÁVKOVÁ, J. Psychologické aspekty výchovy ve volném čase. In HÁJEK, B., 
HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J Pedagogické ovlivňování volného času: Současné trendy. Praha : 
Portál. 2008. s. 100.  
129 Srov.: HARTL, P. Psychologický slovník. s. 108.  
130 Srov.: PÁVKOVÁ, J. Psychologické aspekty výchovy ve volném čase. In HÁJEK, B., 
HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J Pedagogické ovlivňování volného času: Současné trendy. Praha : 
Portál. 2008. s. 105.  
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uvést hru s motivem propuknutí nákazy, která je zaměřena na komunikaci             

a logické řešení.  

     U tohoto tématu může krizový intervent využít katastrofický scénář. Pokud 

dotazy interventa směřují ke katastrofickému scénáři a mladý člověk vyřkne své 

obavy, krizová situace dostane náhle jasné a pevné obrysy. Ohraničí se riziko        

a s reálným rizikem se pracuje lépe.131  

     Zralost a nezralost. Člověk dosahuje psychické zralosti, tedy úrovně 

duševních funkcí, kolem 20. roku života. Duševní zralost je charakteristická 

sebevědomím, vyhraněnými zájmy a také například samostatností v rozhodování. 

Sociální zralost je určena sociálními normami jako vyžadovaná míra socializace, 

která se projevuje postoji, vůči sociálnímu prostředí.132 Z toho logicky vyplývá,   

že nezralostí se vyznačuje člověk, u kterého se neprojevuje určité chování             

a jednání, předpokládané společností. To může vyvolávat konflikty ve skupinové 

dynamice.  

     Níže uvedeme tři krizové otázky zrání, které spolu do určité míry souvisejí. 

Proto uvedeme rozhovor, vedený prostřednictvím krizové intervence, až                

u posledního. 

     Otázka sexuality a sexuální identity, začíná v této fázi vývoje nabývat na 

významu. V oblasti biologických potřeb je právě nejvýznamnější změnou 

uspokojování sexuální potřeby.133 Pojem sexualita nám označuje souhrn projevů 

lidského chování a cítění, též fyziologické uspokojování a psychickou slast 

spojenou se sexuální aktivitou sbližování, vzrušení či spojení.134 Současný mladý 

člověk v adolescentním věku, má k této oblasti přirozenější vztah, než minulé 

generace, jak uvádí Pávková. Je to způsobeno otevřenější komunikací                    

                                                 
131 Více viz: VODÁČKOVÁ, D. a kol. Krizová intervence. Praha : Portál. 2002. Očekávání a 
zakázka, s. 80.  
132 Srov.: HARTL, P. Psychologický slovník, s. 241-242.  
133 Srov.: PÁVKOVÁ, J. Psychologické aspekty výchovy ve volném čase. In HÁJEK, B., 
HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J Pedagogické ovlivňování volného času: Současné trendy. Praha : 
Portál. 2008. s. 106.  
134 HARTL, P. Psychologický slovník, s. 188.  
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a informovaností dnešní doby. Například s  tématem eros jsme se mohli setkat i na 

kurzech Prázdninové školy Lipnice. Takovéto typy her se na kurzech zaměřují 

například na emoční inteligenci.135 

     Vztahy a partnerství. Pro mladého člověka jsou v tomto období důležité 

sociální vztahy a společenská prestiž. V tomto období nabývají vztahy, nejen 

s vrstevníky, velkého významu a mohou přetrvat až do dospělosti. Vztahy jsou 

obecně postavené na vzájemném respektu, důvěře, stabilitě, komunikaci               

a slušném chování. Oproti tomu intimní, blízké vztahy jsou daleko soukromější, 

provázanější a emotivněji laděné. 

     Otázka rodičovství a gravidity. Adolescence je obdobím dozrávání                 

a přípravou na další fázi života, tedy dospělost. Člověk je tělesně, ženy i duševně, 

připraven na manželství a rodičovství. V dnešní době jsou však mladí lidé v této 

fázi stále závislí na dospělých, zejména z ekonomického hlediska a nedostatku 

životních zkušeností.136 Zde je důležitá informovanost o plánovaném rodičovství, 

antikoncepci a odpovědném partnerství. V této souvislosti je vhodné zařadit na 

zážitkovém kurzu třeba hry se zaměřením na řešení krizových situací, kdy se 

skupiny účastníků, podle svých odpovědí, řadí do skupin na základě stejných 

řešení situací.    

     V samotném úvodu krizové intervence, než začne rozhovor, je potřeba, aby 

krizový intervent vytvořil bezpečný rámec konzultace, zejména jedná-li se             

o takovýto druh tématu.  Krizový instruktor by měl fungovat jako ten, kdo 

pomůže zpřehlednit situaci, nastolí takzvaný bezpečný rámec, oporu a jistou 

strukturu. Je také důležité, aby respektoval mladého člověka, jeho tempo               

a potřebu sdělovat i nesdělovat. Dále by měl intervent komentovat to, co je 

nejasné, ale neblokovat tím účastníkovi jeho emoce. Není vhodné, aby se vyptával 

na souvislosti, které jsou pro tuto chvíli nepodstatné a zatěžující. 

                                                 
135 Více viz: JIRÁSEK, I.  Gymnasion, č. 4, podzim 2005. Praha : PŠL, 2005.  
136 Srov.: PÁVKOVÁ, J. Psychologické aspekty výchovy ve volném čase. In HÁJEK, B., 
HOFBAUER, B., PÁVKOVÁ, J Pedagogické ovlivňování volného času: Současné trendy. Praha : 
Portál. 2008. s. 106.  
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     Přínosem vývojové krize je, že se jedinec vyrovnává s přirozeným tokem 

života. Dodatečně řeší to, co ve svém životě přeskočil či vyřešil náhradně a tím 

pouze dočasně. Proto v tomto ohledu může být důležitá prožitá zkušenost 

účastníka při tematicky zaměřené aktivitě na zážitkovém kurzu. Je-li doplněná       

o krizovou intervenci s instruktorem, může být zásadním zlomem v jeho vývojové 

krizi.  

 

     Vzhledem k náročné práci krizového interventa, instruktora, je vhodné zde 

ještě uvést první pomoc pro krizového pracovníka, kterou uvádí autorka 

Vodáčková:137 

1. Krizový instruktor má více času, než si myslí. 

2. Člověk je i v neodkladném krizovém stavu schopen říci o sobě důležité 

informace.  Krizový intervent by neměl podléhat tlaku. Protože nejasné      

a mlhavé informace podporují paniku a krizový pracovník má poté často 

tendenci dosazovat  místo nich nepravdivé katastrofické fantazie.   

3. Velice důležité je dobře navázat kontakt s člověkem v krizi. 

4. Při kontaktu s mladým člověkem v některém z výše uvedených stavů se 

krizový instruktor může pochopitelně setkat s negativními emocemi. Je 

však potřeba vždy tyto emoce posuzovat v kontextu výjimečné situace. 

5.  Krizový instruktor by měl pracovat se svou polohou těla při rozhovoru 

s jedincem v krizové situaci. Je výhodné najít pro sebe stabilní polohu, 

která je pohodlná a zároveň dobře umožní neztratit při krizovém 

rozhovoru pozornost.  

6. Je dobré postupovat po malých krocích. 

                                                 
137 Volně převzato: VODÁČKOVÁ, D. a kol. Krizová intervence, s. 38. 
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7. Mladý člověk, jehož vnímání a vyhodnocování reality, např. ve stavu 

psychotické nekompetence, je změněno, je přesto schopen malé                 

a jednoduché dohody s krizovým interventem. 

8. Při rozhovoru tváří v tvář je dobré, když krizový instruktor umožní jedinci, 

aby s ním měl pořád možnost očního kontaktu a zároveň se mu mohl 

vyhnout.  

 

     Špatenková138 ve své práci uvádí, čemu je dobré se v krizové intervenci 

vyvarovat: 

1. utěšování, přesvědčování, dávání „dobrých“ rad, 

2. tlumení emocionálních reakcí, 

3. vynucování rychlých rozhodnutí, 

4. bagatelizování intenzivních projevů krizové reakce, 

5. příliš častému podávání uklidňujících léků 

 

     Podle našeho názoru je důležité, aby alespoň jeden instruktor z týmu měl 

zkušenost s psychicky náročnou hrou, která je na kurzu pořádána. Jak uvidíme 

dále, názory na to, zdali by měl být na kurzu přítomen proškolený krizový 

instruktor, se různí. Je ovšem pravdou, že Prázdninová škola Lipnice pořádá pro 

instruktory Psychosemináře139, které pracují i s krizovou intervencí. Proto se 

domníváme, že instruktor s takovýmto proškolením a s načerpanými zkušenostmi 

v oblasti psychoher, by neměl na zážitkovém kurzu s psychologickou tématikou 

chybět. Instruktor zážitkových programů by měl usilovat o své zdokonalování po 

všech stránkách, aby mohl lépe provázet mladé lidi zážitkovými kurzy. A proto se 

domníváme, že je i motivující dále se vzdělávat v dalších oblastech, a jednou 

                                                 
138 Volně převzato: ŠPATENKOVÁ, N. a kol. Krizová intervence pro praxi, s. 17.  

139 Viz: HAKOVÁ, J. Recept na odborný seminář. Gymnasion, 2008, č. 10, s. 47-52.  
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z nich může být právě psychická bezpečnost a krizová intervence. Úplným 

základem pomoci druhému člověku v krizové situaci, ať už byla spouštěčem 

náročná zážitková aktivita, či vrozená dispozice, je podle našeho mínění to, aby 

pomoc poskytl kdokoli s empatickým přístupem, podporou a schopností pomoci 

druhému. V dalším textu se seznámíme s názory dvou autorů na míru psychického 

nebezpečí, rizika na zážitkových akcích a jejich názor právě na přítomnosti 

psychologa či krizového interventa. 

 

 

6. Shrnutí problematiky  

     Poslední kapitolu diplomové práce věnujeme shrnutí všech poznatků, kterých 

se práce dotýká. Vyzdvihneme zde důležité poznatky, autory a stanoviska 

vycházející z teorie i praktické zkušenosti.  

 

6.1 Shrnutí pojmů 
     Na začátku práce jsme si vysvětlili nejdříve důležité pojmy, které se 

k zážitkové pedagogice vztahují. Prvním důležitým vztahem, je emoční prožitek, 

který se staví na citovém zážitku a je závislý na zvnitřnění. Zvnitřnění se dále 

odráží ve zkušenosti. Již na úplném začátku narážíme na zprostředkovávané 

reálné zážitky účastníkům kurzů. Princip zážitku je ve své podstatě založen na 

tom, že lidem, kteří jej zpracovali, někdy v budoucnu pomůže překonat jejich 

kritické životní situace. Maslowu pyramidu potřeb uvádíme zejména proto, 

abychom si uvědomili, že lidské potřeby musíme zahrnovat do jakéhokoli 

výchovného působení. Potřeby mají podstatné důsledky pro pedagogiku zážitku a 

mělo by s nimi být při sestavování a realizaci zážitkového programu počítáno. 
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6.2 Vytyčení bodů v zážitkovém přístupu 
     Druhá kapitola nás uvedla do zážitkové pedagogiky. Zaměřili jsme se pouze na 

české prostředí z hlediska specifického přístupu. Zážitková pedagogika je 

výchovný přístup, realizovaný prostřednictvím zážitkových kurzů, který se staví 

do protikladu ke stupňování extrémních prožitků nabízených zábavními                 

a cestovními kancelářemi. Zabýváme se dále obsahem zážitkového přístupu,         

a také principy zážitkové pedagogiky. Zde bychom chtěli připomenout                   

a zdůraznit, že v zážitkové pedagogice se neobejdeme bez jediného principu, 

protože jejich propojenost je podmínkou pro fungování cyklu učení prožitkem.  

 

6.3 Obsah psychické bezpečnosti 
     Třetí kapitola se zaměřuje na problematiku psychické bezpečnosti v zážitkové 

pedagogice. Poukazujeme zde na bezpečnostní standardy Profesního sdružení pro 

zážitkové vzdělávání či standardy Prázdninové školy Lipnice, jako člena Outward 

Bound. Obě organizace uvádějí bezpečnostní standardy, které se odvíjejí od 

prevence psychického poranění. Zde bychom zmínili zásadu dobrovolnosti, která 

se nám objevila už v přehledu principů zážitkové pedagogiky. Tento standard 

navazuje také na informovanost účastníků o aktivitách, aby se tak dobrovolně 

mohli rozhodnout o míře vlastního zapojení. Dalším důležitým standardem je 

neriskování zdraví účastníků, organizátorů, tedy nesměřovat cíleně k vyvolání 

krize. Pro instruktory zážitkových kurzů je velice důležité znát rizika uváděných 

programů. Toho docílíme tím, že si instruktoři psychicky náročné hry prožijí na 

vlastní kůži. Na výčet a podrobné vysvětlení bezpečnostních standardů, které má 

ve své filosofii Prázdninová škola Lipnice, navazuje tématika psychicky 

náročných her. Zde bychom chtěli znovu připomenout, že psychicky náročné hry 

jsou doporučovány mladým lidem od nejnižší věkové hranice 15 let, jak uvádí 

Bakalář. Proto se v diplomové práci zaměřujeme na vývojové období adolescence. 

V textu také uvádíme několik pomůcek, které mohou napomoci při prevenci 

bezpečnostních rizik. Jedná se o „Full Value Commitment, tedy smlouvu důvěry. 

Amulet, jako zástupná role či pomůcka, která upevňuje princip dobrovolnosti        
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a deklaraci slova „stop“ při psychicky náročné hře. Reflexi, která napomáhá 

k vypuštění emocí, a může odhalit příznaky krize u účastníka.  

     V dalším textu se zaměřujeme na popis čtyř psychicky náročných her. Tyto hry 

může čtenář najít v přílohách této práce. Na konkrétních hrách se snažíme ukázat, 

v čem je jejich psychická náročnost a jak mohou působit na účastníka, který je 

prožil.  

     Z psychoher se dostáváme na téma nebezpečí manipulace, kterým jsme si 

připravili pole pro názory dvou vybraných autorů, které zde v této kapitole 

uvedeme, abychom dokreslili celou problematiku a obohatili tak i tuto práci. Zde 

se budeme zabývat mírou únosnosti manipulace, která může být prostřednictvím 

instruktorů uplatňována vůči účastníkům na zážitkových akcích. Manipulace je 

podmíněna vztahem a komunikací manipulátora a manipulovaného. Jedná se        

o skrytý záměr ovlivňování účastníkova jednání a chování. 

 

6.3.1 Rizika hrozící ze strany instruktorů 
     Nyní se tedy budeme k jednotlivým tématům zabývat i názory dvou vybraných 

odborníků na problematiku psychické bezpečnosti v zážitkové pedagogice.140 Je 

ovšem nutné zdůraznit, že k propracování této kapitoly, a zejména podkapitoly, 

jsme nemohli přistoupit dříve z důvodu prozkoumání a seznámení se se všemi 

souvislostmi, kterých se psychická bezpečnost v zážitkové pedagogice dotýká.  

     První osobností, kterou zde uvádíme, je Allan Gintel141. My jsme              

Allana Gintela zvolili hlavně z toho důvodu, že je uznávaným zkušeným 

odborníkem na poli zážitkové pedagogiky s psychologickým vzděláním. 

                                                 
140 Rozhovor s autory: Příloha VII.  
141 Allan Gintel vystudoval psychologii na Karlově univerzitě v Praze. Jeho osoba je 
neodmyslitelně spojena s projektem Gymnasion a s Prázdninovou školou Lipnice. Jeho originální 
myšlenky vytvořily základ moderním formám pobytu v přírodě, intenzivní rekreace, je i tvůrcem 
mnoha zážitkových her pro mladé lidi. 
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     Druhou osobností je Robert Pleskot. Lékař, který působí a také spolupracuje na 

zážitkových kurzech pořádaných ve spolupráci s Prázdninovou školou Lipnice. 

Dále se věnuje psychosomatickým onemocněním a psychoterapii.  

     Zásadním rizikem, které hrozí jakékoli skupině lidí pod pedagogickým, 

vychovatelským či instruktorským vedením, je manipulace. Psycholog           

Allan Gintel vnímá manipulaci jako využívání „nevědomosti, nejistoty, 

dobromyslnosti, naivity, strachu, slušnosti i dalších citů a vlastností“,142 účastníků 

kurzu. Manipulátor podle jeho názoru tak činí z hlediska uskutečňování vlastních, 

zpravidla skrytých zájmů a cílů. Autor poukazuje na skutečnost, že zážitková 

pedagogika je založena na charakteru posilování individuality i skupinové 

svéprávnosti a také na individuálním i kolektivním sebevědomí. Tudíž Gintel 

nevidí příliš prostoru pro manipulativní chování instruktorů při zážitkových 

kurzech. Zároveň si však uvědomuje riziko ovladatelnosti, falešnosti vztahů          

a křehkosti důvěry, která panuje mezi účastníky a instruktory kurzu.  

     Robert Pleskot má opačný názor. Vidí manipulaci jako součást zážitkové 

pedagogiky. Upozorňuje na to, že je nutné manipulaci zohlednit. Vnímá jako 

bezpečnější manipulaci přijmout a dat pozor na dosahy instruktorova konání, než 

zaměňovat manipulaci za motivaci. Instruktoři by neměli pod pojem motivace 

zahrnovat a schovávat manipulaci a také rizikové techniky, kterými mohou 

ovládat účastníky. Je možné namítnout, že z tohoto důvodu je tolik důležité 

uplatňovat v zážitkové pedagogice princip dobrovolnosti, o kterém jsme se 

zmínili již dříve. Autor však poukazuje na to, že tento princip není 

„všespasitelný“. V některých situacích, zprostředkovaných velice propracovanou 

strukturou dramaturgie, se totiž může účastník kurzu nacházet v okamžiku, kdy 

není schopen tento princip uplatnit. Pleskot dále upozorňuje na důležitost motivů 

a uvědomovaných cílů instruktorů, ale také na pozitivní i negativní podněty lidí, 

pohybujících se kolem zážitkového programu.  

 

                                                 
142 Rozhovor s autory: Příloha VII. 
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     Dá se říci, že výše uvedení odborníci mají na problematiku manipulace, 

uplatňovanou na zážitkových kurzech, odlišný názor. Gintel nevidí příliš prostoru 

pro manipulativní chování instruktorů, zejména z hlediska charakteru zážitkové 

pedagogiky. Jeho nazírání na pojem manipulace je velice striktně definováno. 

Oproti tomu Pleskot manipulaci zahrnuje jako součást přístupu zážitkové 

pedagogiky. Ovšem pod pojmem manipulace vidí možnost kontroly hranic 

rizikové techniky. Nevnímá ji jako špatnost, ale spíše jako něco, co tu je a s čím je 

nutné počítat, abychom neohrozili účastníky zážitkového kurzu.  

     Zajímavé však je, že oba autoři se vyjadřují o manipulaci z hlediska jejího 

uplatňování instruktory. Jako manipulátora neoznačují jednotlivce, ani skupinu 

účastníků, manipulující například druhou částí účastnické skupiny.  

 

6.3.1 Nebezpečí vztahující se k psychice účastníka 

     Gintel mluví v souvislosti s otázkou nebezpečí podmíněném zážitkovým 

kurzem, které se vztahuje na psychiku účastníka, o sebepojetí. Předpokládá, že 

„sebepojetí naprosté většiny lidí je kladné,“143 tito lidé předpokládají, že jejich 

okolí, je též vnímá kladně. To ovšem zdaleka neznamená, že tito lidé o sobě 

nemají pochybnosti. Autor vidí nebezpečí zážitkových projektů „v nerespektování 

touhy většiny lidí být poznán a alespoň trochu oceněn, v nemožnosti veřejně se 

rehabilitovat, doznat a projevit.“144 Tím, že instruktoři, kteří zážitkové kurzy 

pořádají, nerespektují dané touhy účastníků, je podle autora ohrožena psychika 

právě těchto účastníků.  

     Pleskot vnímá jako nebezpečnou dramaturgii zážitkových programů, vedenou 

egem, a zvláště pak egem jednoho instruktora. Další rizika nebezpečí vidí v tom, 

když se instruktoři snaží uchopit základní témata života přes účastníky. Autor zde 

konkrétně uvádí i jednotlivá témata: smrti, přijetí sebe sama, negativní stránky 
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vlastní osobnosti. Pleskot zde také ironizuje větu, která zní, že zážitek „nemusí být 

dobrý, hlavně když je silný.“145 Dále autor uvádí celý výčet rizik: zhroucení 

programových vrcholů, bez starosti o následky, neohraničení hry od reality, 

používání technik, které nemají instruktoři opakovaně zažité sami na sobě, 

přetížení instruktorského týmu organizací programu do té míry, že „nemají čas 

vnímat stav účastníků a mluvit s nimi.“146 Pleskot dále poukazuje na pedagogiku 

zážitku jako na mocný nástroj, který by instruktoři měli dobře znát a užívat jej 

s pokorou. „Prázdninová škola před dosahy své činnosti dříve zavírala a někdy      

i výslovně popírala psychické poškození účastníků.“147 Autor dále poukazuje na 

to, že řada psychoterapeutů má o instruktorech, věnujícím se zážitkovým 

programům, vyhraněný názor. A tudíž nejen proto je třeba dohlédnout, až kam 

sahají dosahy instruktorova konání a vyvarovat se ohrožení účastníků kurzu. 

     Problematiku nebezpečí, která se vztahuje na psychiku jedinců, procházejících 

zážitkovým kurzem, vidí Gintel v nerespektování touhy a potřeb účastníků. Oproti 

tomu Pleskot rozepisuje tuto problematiku mnohem širším způsobem. Nalézá ji 

v dramaturgii a egu, v uchopení témat, v neohraničení hry od reality, 

v instruktorech bez opakované zkušenosti s hrou. Zážitkovou pedagogiku autor 

vnímá jako mocný nástroj, který má být používán s pokorou. 

    

6.4. Psychická odolnost adolescentů 
     Čtvrtá kapitola je věnována charakteristice vývojového období adolescence, 

jde nám zde o ozřejmění důvodu a okolnosti jednání adolescentů. To je z našeho 

hlediska důležité pro pochopení duševního, fyzického i sociálního rozpoložení 

účastníka, a navozené psychicky náročné aktivity na zážitkovém kurzu. Na toto 

vývojové období, jak už bylo řečeno, se zaměřujeme cíleně. Důvodem je období 

adolescence jako nejnižší věková hranice, kdy lze psychicky náročné aktivity        

s účastníky hrát. 
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     Adolescenti jsou schopni přesnějších soudů, přemýšlení o svých krocích, 

k čemuž jim napomáhají i navozené situace prožité na zážitkových kurzech. 

Výrazným znakem v tomto období je citová ambivalence.  Dalším znakem je 

schopnost kritiky i sebekritiky, která je rozvíjena například při reflexi po náročné 

hře. Při zvládání překážek a konfliktních situacích, nejen na zážitkovém kurzu, 

jsou patrné individuální rozdíly mezi mladými lidmi. Co je však důležité, jsou 

potřeby sociálního kontaktu, které mohou být naplněny skrz prožitou zkušenost 

skupinové soudržnosti, pomoci, ale i konfliktů, při zvládání aktivity na kurzu.  

     Dále se dostáváme k tématu rizikové osobnosti. Osobnost mladého člověka se, 

díky jeho prožívání a vyrovnávacím schopnostem, může ocitnout v psychické 

nepohodě. Tato nepohoda však může mobilizovat skryté jedincovy rezervy.          

A právě s těmito rezervami pracuje i zážitková pedagogika, jak o nich v této 

souvislosti mluví Hyťha. Rizikovou osobností může být nebo je účastník, 

náchylný k nepřiměřenému prožívání zátěžové situace, či k určitému druhu 

patologie. Potencionálně však všichni účastníci, zejména lidé v adolescentním 

věku, mohou být brány jako rizikové osobnosti. 

     Jak jsme si shrnuli výše, adolescentní období je specifické svou 

charakteristikou a prožíváním. Také proto v textu práce uvádíme Tabulku 1., na 

které chceme ukázat, že organizace, věnující se zážitkovým aktivitám, jmenovitě 

Prázdninová škola Lipnice, sestavuje programy pracující s konkrétní specifickou 

věkovou skupinou.  

 

6.4.1 Míra psychického bezpečí 
     Na otázku míry psychického bezpečí pro všechny účastníky odpovídal Gintel 

v souvislosti s tím, že „žádné prostředí, kde se člověk stýká s jinými lidmi, nemůže 

být „bezpečné“ a pro adolescenta zejména.“148 Autor poukazuje dále na některé 

charakteristiky tohoto období, zejména hledání adolescentovy identity, ztráta 

iluzí, objevení sama sebe, svých emocí i sebeovládání. A v souvislosti s tím vidí 
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Gintel navození uměle vytvořeného bezpečného prostředí na zážitkových kurzech 

jako iluzorní. Naopak připomíná, že z pedagogického hlediska je možná 

připravenost instruktorů na odstranění nejrůznějších stavů úzkosti nebo 

nepřiměřeného napětí, které může postihnout účastníky na zážitkovém kurzu.  

     Pleskot je přesvědčen o tom, že psychicky bezpečné prostředí je možné 

vytvořit na zážitkových kurzech pro „naprostou většinu účastníků.“149 Uznává, že 

člověk, ovlivněn vyšší mírou lability, může být programem ohrožen. Ale zároveň 

autor předpokládá instruktorovu schopnost rozeznat při reflexi nad hrou 

psychicky ohrožené jedince. Podle Pleskotova úsudku není nutná snaha                 

o naprosto bezpečný program, je však potřeba případný problém objevit, 

zareagovat, snažit se jej řešit v podobě pomoci konkrétnímu účastníkovi. Autor 

však poukazuje na to, že instruktoři těchto programů mohou mít problém, vzít 

v potaz fakt, že jimi organizované programy způsobily psychické potíže. Pokud si 

tuto skutečnost instruktoři nepřipustí, znemožní se tím i poskytnutí základní 

pomoci konkrétnímu účastníkovi. 

    Na míře vytvoření psychicky bezpečného prostředí pro všechny účastníky se 

výše zmínění autoři neshodují. Dá se říci, že jsou spíše vůči sobě v opozici. Gintel 

tvrdí, že žádné sociální prostření není bezpečné a už vůbec ne pro období 

adolescence. Instruktor by však podle jeho slov měl být připraven pomoci 

odstranit psychické stavy úzkosti. Oproti tomu Pleskot mluví o tom, že lze 

psychicky bezpečné prostředí na zážitkovém kurzu vytvořit, a to pro větší část 

účastníků. Také poukazuje na to, že instruktoři by na sebe měli brát odpovědnost 

a v případě potřeby poskytnout základní pomoc psychicky poškozenému 

účastníkovi.  
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6.4.2 Psychická rizika hrozící mladým lidem na kurzu 
     Gintel mluví o tom, že na kurzu sloužícím k trénování mladých lidí                   

v „psychické odolnosti a vyrovnanosti“ 150 se pak může stát rizikovým naprosto 

všechno. Takto zaměřené kurzy by podle autora měli připravovat mladé lidi 

v adolescentním období na reálný život, který je bezpochyby krutější, náročnější   

a namáhavější, než kterýkoli zážitkový kurz. Gintel poukazuje na riziko 

neprofesionality a nezkušenosti instruktorů těchto kurzů. Ale také na únavu, 

úzkost či psychologické experimenty.  

     Pleskot vidí psychická rizika, kterým hrozí mladým lidem převážně 

„vyčerpání, desorientace, změna vnímání reality.“151 Jako rizikové vnímá autor 

programy, pracující se sociálním vyřazením jednoho účastníka ze skupiny. Jako 

rizikové vnímá téma smrti a transové zážitky.  

    Každý z autorů se k tomuto tématu vyjadřuje trochu z jiného úhlu pohledu,        

i když v tom, že mladým lidem mohou hrozit psychická rizika na zážitkovém 

programu, se shodují.   

 

6.5 Pomoc v krizi vedena intervencí 
     Ve čtvrté kapitole se zabýváme krizovou intervencí. Tímto pojmem máme na 

mysli rychlý aktivní zásah, pomoc směrem k člověku, který se nachází v krizové 

situaci. Jedná se o individuální formy pomoci s přihlédnutím k zranitelnosti           

a potřebám každého mladého člověka. Tyto formy pomoci mají za úkol získat 

zpět rovnováhu, která byla krizovou událostí narušena. Dále se v kapitole 

zabýváme krizí, probíhající na zážitkových kurzech, přístupem krizového 

interventa k účastníkovi. Také si všímáme krizí zrání v adolescentním období. 

Uvádíme témata, která se nejvíce dotýkají mladého člověka, jež se nachází 

v tomto vývojovém období. Krizovou intervenci jsme do této práce zařadili proto, 

že se z našeho hlediska jedná o formu pomoci mladému člověku, který se nachází 
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v psychicky náročné či krizové situaci, a nedokáže vlastními silami tuto situaci 

zvládnout sám. Vycházíme tak z autorky Vodáčkové, dále Válka, který ovšem na 

Vodáčkovou také navazuje.152  

6.5.1 Přítomnost krizového interventa či psychologa na kurzu 
     Na otázku: „do jaké míry by měl být na kurzu přítomen psycholog či krizový 

intervent,“ odpovídá Gintel negativně. Považuje přítomnost takovéto osoby za 

zbytečnou. Autor předpokládá, že pokud kurz vede vyškolený, vzdělaný 

instruktor, s patřičnými zkušenostmi, je to dostačující. Dále uvádí: „trend, který 

by vedl k tomu, že tyto kurzy budou dozorovat psychologové, vnímám z různých 

hledisek jako nebezpečný.“153  

     Na stejnou otázku je odpověď druhého autora opačná. Pleskot vnímá 

přítomnost instruktora se sebezkušenostním výcvikem a znalostí, alespoň základů 

krizové intervence, za nezbytnou. Dále on sám preferuje pomoc, vztahující se 

k psychickému rozpoložení účastníka kurzu, jako práci ve dvojici terapeutů. 

     Jak je vidět, opět jsou odpovědi na otázku přítomnosti odborníka, zaměřeného 

na psychiku účastníka, mezi autory odlišné. My nemáme dostatek zkušeností a ani 

nemáme k dispozici výzkum prováděný v této souvislosti, abychom mohli říci, 

který z výše uvedených odborníků má pravdu. Můžeme však uvést, co si o dané 

problematice myslíme.  

     Spíše bychom se přiklonili k názoru Pleskota, který vnímá přítomnost 

instruktora, vyškoleného v krizové intervenci a daném výcviku, za důležitou. 

Také chceme ovšem podotknout, že takový instruktor by měl být zkušený 

v oblasti psychoher, které prožil na vlastní kůži a uvědomuje si hloubku emocí, 

které konkrétní hra může vyvolat.  
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6.5.2 Psychohra jako spouštěč onemocnění 
     Poslední otázkou, která byla vybraným autorům předložena, je věta, zdali 

může být psychologicky zaměřená aktivita, prožitá na kurzu, spouštěčem obtíží či 

duševní nemoci.  

     Gintel odpovídá, že ano. Se samozřejmostí potvrzuje, že se takové situace již 

přihodily a přihodí, protože podle jeho slov to vyloučit nelze. Dále autor 

poukazuje na to, že zdravý člověk po stránce tělesné i duševní unese jakýkoli druh 

psychického zranění. Zahrnuje sem i ztrátu životních hodnot, kdy mladý člověk 

může reagovat smutkem, ale neupadá do deprese. Mezi ohrožené účastníky kurzu 

autor řadí ty s vrozenou úzkostí, lidi na něčem či někom emočně závislé nebo 

jedince s neschopností prožívat velkou radost nebo naopak velký smutek a strach. 

Dále sem patří „ jedinci hysteričtí, vztahovační a s tzv. cyklothymní vlohou, která 

je dána dosud neznámým zakotveným rytmem střídání pohotovosti k nápadně 

dobré a nápadně špatné náladě.“154 Autor také mluví o jedincích s depresivním 

syndromem a skrytou poruchou osobnosti. Ty řadí do skupiny účastníků, kterým 

hrozí psychické ohrožení.  

     I Pleskot na tuto otázku odpovídá ano s tím, že je to i opakovaně prokázáno. 

Autor dále hovoří o otázce poměru dispozic, které si s sebou účastník na kurz 

přináší a o vlivu programu nevhodně navozeného instruktory. Svou odpověď však 

zakončuje tvrzením, že vždy se spolupodílejí obě složky (tedy jak předkurzové 

dispozice účastníka, tak i nevhodné vedení instruktora).  

     Oba autoři jsou stejného názoru. Oba připouštějí, že psychologicky zaměřené 

hry, prožité na kurzu, mohou být spouštěčem psychických obtíží pro účastníky. 

Jednomyslně se shodují i na tom, že se již takové situace v minulosti udály. Gintel 

jmenuje několik příkladů psychického ohrožení účastníků. Pleskot odpovídá jen 

velice stručně a poukazuje na dispozice, které si účastník s sebou přináší. Také 

poukazuje na nevhodně zvolený program, který se však na psychice účastníka 

odráží v návaznosti na jeho dispozice.   
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7. Cíle a jejich naplnění       

Na začátku této diplomové práce jsme si stanovili cíle, na které se v práci 

zaměříme.  Nyní se podíváme na to, zdali tyto cíle byly naplněny.  

 

1. Hlavním cílem práce bylo zmapovat psychickou bezpečnost 

v zážitkové pedagogice aplikovanou na účastníky v období 

adolescence.  

    Celkový pohled na zážitkovou pedagogiku umožňují aktivity, probíhající na 

kurzech, které v sobě zahrnují mimo jiné určité riziko či nebezpečí. Z tohoto 

hlediska se práce zaměřuje na psychickou bezpečnost v zážitkové pedagogice. 

Jejím smyslem je minimalizovat skutečná, nejen psychická, rizika zároveň 

zachovat subjektivní pocit náročnosti aktivity.  

     V diplomové práci jsou uvedeny důvody, které vedly ke specifickému výběru 

dané věkové skupiny. Teoreticky je zmapováno vývojové období adolescence, 

kde se důraz klade na prožívání, vyrovnávání se se sebou samým, s druhými,        

i s různými situacemi. Dále jsou popsána nejdůležitější témata, kterými se mladý 

člověk v adolescentním období zabývá. Témata jsou aplikována na prožívání 

náročných situací, her a aktivit s ohledem na psychickou bezpečnost v zážitkové 

pedagogice. V práci je poukázáno na citlivost zážitkových programů, které se 

mohou stát pro účastníky, na základě jejich prožitků, zděděných předpokladů, 

náročnosti období, ve kterém se nacházejí, psychicky ohrožujícími.  

     Zmapována je také oblast psychické bezpečnosti v rámci možností, které 

mohou ovlivnit či předpokládat instruktoři zážitkových kurzů.  

      

2. Dílčím cílem bylo z hlediska psychické bezpečnosti poukázat na 

názory odborníků, kteří se zabývají touto problematikou, v celkovém 

rámci zážitkové pedagogiky v České republice. 
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     V diplomové práci jsou prezentovány názory odborníků, zabývajících se 

zážitkovou pedagogikou. Především je kladem důraz na  jejich stanoviska v rámci 

psychické bezpečnosti, prevence a rizik vyskytujících se na kurzech.  

     Stanoviska, nacházející se v diplomové práci, jsou opřena o názory 

významných autorů zážitkové pedagogiky. Odborníci vycházejí z teoretických 

poznatků i praktických zkušeností. Mezi významné odborníky patří například: 

Allan Gintel, Robert Pleskot, Petr Válek, Eduard Bakalář, Pavel Hyťha. Dále 

k pochopení této problematiky přispěla například Daniela Vodáčková s tématem 

krizové intervence.  

     K psychické bezpečnosti se vztahují určité standardy a také organizace, 

zabývající se daným problémem. V textu práce jsou uvedeny dvě organizace, 

které zohledňují v rámci zážitkové pedagogiky právě bezpečnostní standardy. 

Jednou je Profesní sdružení pro zážitkové vzdělávání a druhou je Outward Bound. 

Psychické bezpečnosti a psychicky náročným aktivitám se také věnuje pozornost 

například v Prázdninové škole Lipnice, a ve sdružení Instruktoři Brno.  

     

3. Dalším dílčím cílem bylo zaměřit se na prevenci a pomoc účastníkovi, 

který se nachází v psychicky náročné či krizové situaci, v rámci 

zážitkové pedagogiky. 

     Preventivním opatřením v rámci psychického i fyzického bezpečí jsou 

zdravotní dotazníky. Dotazníky vyplňují účastníci ještě před zahájením 

zážitkového kurzu. Instruktoři skutečnosti uvedené v dotaznících zahrnují do 

plánování dramaturgie a bezpečnosti herních aktivit i celého průběhu kurzu.  

     Prevence na zážitkovém kurzu může být zajišťována pomocí instruktorů           

a jejich vzdělanosti v oblasti zážitkové pedagogiky a její metodiky, sestavování 

programu, v dramaturgii kurzu, cílech, reflexi, herních principech a motivačním 

naplnění, fyzické a psychické bezpečnosti, zpětné vazbě. Preventivním opatřením 

v prostředí zážitkových kurzů může být přítomnost instruktora, který prošel 
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psychologicky zaměřeným seminářem či kurzem krizové intervence a má vlastní 

zkušenosti v oblasti psychicky náročných her či situací. Názory na to, zdali má 

být na kurzu přítomen psycholog, se různí. Tato skutečnost je doložena v šesté 

kapitole této práce.  

     Pomoc v psychicky náročných situacích může krizový instruktor, poskytnout 

přímo při aktivitě, která psychický stav účastníka vyvolala, nebo při reflexi 

proběhlého programu. Může pozorovat skupinu účastníků, jejich chování               

a prožívání v okamžiku, kdy se opět navrací k prožité situaci, která v nich mohla 

zanechat negativní emoce. Pokud se na kurzu takto vyškolený instruktor 

nenachází, je důležité, aby zareagoval jakýkoli instruktor se schopností empatie, 

dovedností navodit pocit bezpečí a rámec určitého klidu a porozumění. Měl by být 

schopen účastníka vyslechnout a odkázat jej na odbornou pomoc.  
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Závěr 

     Život je neustálý proud situací, které na nás působí, a my se s nimi musíme 

vyrovnávat. Z celého dětství až do období adolescence získává mladý člověk 

mnoho zážitků a zkušeností. Často jsou ty důležité zapomenuty, nebo skryty 

někde hluboko v našem vědomí. Dobře připravený zážitkový kurz může u mnoha 

účastníků znamenat významný předěl, bod, nebo alespoň posun ve struktuře          

a vnímání zážitků a zkušenosti.155 Zážitkový kurz se může stát cvičným polem 

v oblasti našeho prožívání, poznávání sebe sama, a také druhých, zjišťování svých 

možností, schopností i hranic.  

     V diplomové práci jsme se pokusili obsáhnout problematiku psychických rizik 

zážitkových programů se zaměřením na účastníky v adolescentním období. Po 

představení odborných pojmů jsme se zaměřili na bezpečnost s konkrétnějším 

zaměřením na psychickou bezpečnost. Našim záměrem bylo uvést čtenáře do 

problematiky psychických rizik, bezpečnostních standardů a nalézt preventivní      

a pomocná opatření v psychicky náročných situacích, spuštěných či prožitých na 

zážitkovém kurzu.  

     Snažili jsme se poukázat na problematiku psychicky náročných her a jejich 

uvádění v závislosti na zkušenostech a odborných vědomostech instruktorů. 

Nahlédli jsme na nebezpečí manipulace, ze kterého vyplynula podstata 

manipulace, ale také jsme zjistili, že si lze manipulaci vyložit i jako jednání, které 

přestože je manipulativní, může být ve svých cílech pro účastníka užitečné            

a prospěšné. 

     Zaměřili jsme se na psychickou odolnost mladého člověka v adolescentním 

období. Charakterizovali jsme zde vývojové zvláštnosti, podívali jsme se na 

témata vývojových krizí zrání a problematiku, která je s tím spojena. Významné 

poznatky nám přinesla krizová intervence a poskytnutí pomoci účastníkovi kurzu 

v krizi, kterou v danou chvíli prožívá.  

                                                 
155 BŘICHÁČEK, V. Zážitková pedagogika ano, ale…Gymnasion, 2008, č. 10, s. 25-30. 
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     V konečném shrnutí problematiky práce, jsme se snažili stručněji provést 

čtenáře celým tématem diplomové práce. Činili jsme tak proto, abychom shrnuli 

celou problematiku daného tématu a připravili si tak pole pro doplnění práce         

o názory dvou významných odborníků zážitkové pedagogiky, kteří se vyjadřují 

k problematice psychické bezpečnosti zážitkových programů se zaměřením na 

adolescentní období. Jejich názory jsou cennými poznatky, které mohou být dále 

zpracovány jako náměty pro další zkoumání.   

     I nyní v samém závěru práce před námi stojí řada otázek. Například: do jaké 

míry je ovlivňování účastníka kurzu ještě v pořádku? Za jakých podmínek může 

instruktor riskovat či vystavovat účastníky nebezpečí, z jeho hlediska subjektivně 

vnímanému? Kdy je chování instruktora ještě etické a v jakých situacích už by dál 

zacházet neměl?  

     Jako pozitivní ovšem vnímáme zjištění, že nejsme jediní, kdo se                       

o problematiku psychických rizik na zážitkových aktivitách zabývá. Jak už jsme 

uvedli v textu diplomové práce, tématem bezpečnostních standardů se zabývá 

Profesního sdružení pro zážitkové vzdělávání, Prázdninová škola Lipnice        

(jako člen Outward Bound). Od roku 2007 se objevují Psychosemináře pořádané 

právě Prázdninovou školou Lipnice. V takto zaměřených seminářích se pracuje 

s tématem snižování rizika psychického ohrožení na zážitkově-pedagogických 

akcích.   

     Dosud však nebyly vypracovány žádné studie ani výzkumy zabývající se 

psychickými riziky a ohrožením na zážitkových akcích.  

     Přínos práce vidíme v teoretickém prozkoumání rizik, ale hlavně možností 

prevence, pomoci a intervence v psychické bezpečnosti zážitkových kurzů. Dále 

vnímáme jako přínosné pohledy a názory odborníků na danou problematiku. Za 

důležité považujeme i částečné seznámení se s organizacemi, které se zabývají 

zážitkovou pedagogikou s ohledem na psychickou bezpečnost a možná rizika.  

    Pokud se budou instruktoři, organizující zážitkové kurzy, zabývat 

problematikou psychického bezpečí a rizik, najdou teoretické informace                
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i praktickou pomoc, například v již zmíněném psychosemináři, pořádaným 

Prázdninovou školou Lipnice. Pro instruktory je důležité mít povědomí                 

o preventivním opatření psychických rizik, možnosti zajištění bezpečí i případné 

pomoci při ohrožení účastníků. A tudíž můžeme potvrdit, že „možnosti tu jsou.“ 
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Příloha I.  

ABRAHAM MASLOW – PYRAMIDA POTŘEB 

 

 

 

 

 

Seberealizace  

Potřeba uznání, respektu a sebeúcty  

Potřeba lásky, p řátelství a sounáležitosti  

Potřeba bezpečí                                                                                                                                                                                                  
tělo, rodina, zdraví, finan ční zdroje a vylu čování  

Fyziologické pot řeby                                                                                                                                                                                        
dýchání, jídlo a pití, sex, spánek, homeostaze a vy lučování 

 

 

Zdroj: http://ografologii.blogspot.com/2008/04/abraham-maslow-pyramida-potreb.html 

 

     Pokud jsou uspokojeny základní (fyziologické) potřeby, začínají se naplňovat potřeby vyšší.  Avšak 

pociťovaný nedostatek nebo frustrace na nižší úrovni potřeb zabraňuje postupovat výš. Jsou-li naopak všechny 

základní potřeby naplněny, přechází automaticky na vyšší úroveň a předchozí stupně člověk už nevnímá jako 

svou prioritu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 90 

Příloha II. 

KOLBŮV CYKLUS  

 

 

Zdroj: http://www.ceskacesta.cz/stranka.py?ids=STR000000000000426 

Učení se zkušeností, Kolb, 1976, upraveno Outward Bound - Česká cesta, 2000, 2005 

 

     Kolbův cyklus představuje spirálu směřující vzhůru. Metoda je založena na potvrzené skutečnosti, že nejlépe 

si uchováme v paměti a vybavujeme poznatky získané na základě vlastní zkušenosti, autentického osobního 

zážitku. 
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Zdroj: BAKALÁŘ, E. Nové psychohry: Společenské hry pro všestranný rozvoj osobnosti. Praha : Portál, 1998, 
s.160-169. 
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Zdroj: HANUŠ, R. Zlatý fond her. Gymnasion, 2004, č. 1, s. 67-68. 
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Zdroj: INSTRUKTOŘI BRNO: Fond her: 52 nejlepších her z akcí a kurzů. Brno : Computer Press, 2007,             
s. 38-46. 
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Zdroj: HRKAL, J., HANUŠ, R. Zlatý fond her II. Praha : Portál, 1998, s. 75-77. 



 115 

Příloha VII.  

ROZHOVOR S AUTORY 

 

Allana Gintela i Roberta Pleskotu spojuje Prázdninová škola Lipnice. Autory jsme představili a uvedli jsme, proč 

byli vybráni v textu diplomové práce. Proto se zde už nebudeme opakovat. Nyní uvedeme v celém znění názory 

obou autorů, které byly získány prostřednictvím elektronického rozhovoru. 

U rozhovoru je důležité upozornit na to, že první část je převzata z časopisu Gymnasion.
156

 Druhou část 

rozhovoru sestavili a pokládali autoři této diplomové práce
157

.  

V první části rozhovoru se autoři Allan Gintel a Robert Pleskot vyjadřují k tématu bezpečnosti zážitkové 

pedagogiky a nebezpečí manipulace. Vždy je položena otázka a postupně na ni autoři odpovídají. Otázky 

pokládal Petr Válek
158

: 

 

A) 1. Do jaké míry je únosná manipulace na kurzech PŠL a dalších organizací pracujících se zážitkovou 

pedagogikou? 

Gintel, A. : Je-li sama zážitková pedagogik založena na posilování jednak individuální, jednak kolektivní 

svéprávnosti a stejně tak individuálního a kolektivního sebevědomí prostřednictvím nejrůznějších sportovních, 

herních a intelektuálních aktivit a sociálních stimulací, nevidím příliš prostoru pro manipulativní chování 

pedagogů. Jak se praví v moudrých knihách, manipulovat znamená využívat nevědomosti, nejistot, 

dobromyslnosti, naivity, strachu, slušnosti i dalších citů a vlastností lidí k uskutečňování vlastních, zpravidla 

skrytých zájmů a cílů. Takové manipulativní chování bylo a je, například na akcích Prázdninové školy Lipnice, 

těžko představitelné, ač při prvním „ohledání“ sociální situace to může na nezasvěcené působit přesně opačně. 

Lidé uvolnění z vírů každodenní redukce se zde s nadšením vrhají do všeho, co někdy chtěli zkusit a nezkusili, 

co chtěli prožít a neprožili. Jsou najednou schopni prožívat ono nevypočitatelné s velkým nasazením a 

s minimem korekcí. Mohlo by se zdát, že jsou snadno ovladatelní, že si s nimi můžeme dělat, co chceme. 

Křehkost těch situací je mimořádná. Stačí trocha falše a spontaneita mizí. Udržet tuto spontaneitu co nejdéle a 

třeba i po celou dobu akce patří k pedagogickému mistrovství.   

Pleskot, R.:  Manipulace je rozhodně součástí zážitkové pedagogiky. Dramaturgie pracuje s posilováním účinku 

jednotlivých programů až k předpokládané osobnostní změně, překročení hranic či prostě silnému zážitku. 

Pokud nechceme upadnout do alibistických debat o rozdílech mezi motivací („hodnou“) a „zlou“ manipulací, je 

nutné manipulaci přijmout jako charakteristiku naší práce. Rozhodně vnímám jako bezpečnější přístup přijmout 

naši práci jako manipulativní a hlídat si dosahy svého konání, než pod heslem „jen motivuji“ používat rizikových 

technik bez pokory a opatrnosti. Princip dobrovolnosti není bohužel všespasitelný a účastník je v mnoha 

okamžicích prakticky neschopen vystoupit z rychlíku dobře sestaveného kurzu. Proto je třeba říci, že 

manipulujeme, a velmi pečlivě se ptát po našich cílech a motivacích. Jednoduchá odpověď pro anketu: Vždycky 

                                                 
156

 Převzato: VÁLEK, P. Nebezpečí zážitkové metody a manipulace. Gymnasion, 2007, č. 7, s. 173-174.  
157

 GINTEL, A. Re: Odpovědi [elektronická pošta]. Message to: Veronika Kinclová. 21. Února 2010                       
[cit. 1. 3. 2010]. Osobní komunikace.   
  PLESKOT, R. Re: Prosba [elektronická pošta]. Message to: Veronika Kinclová. 17. února 2010                      
[cit. 1. 3. 2010]. Osobní komunikace.   
158

 Převzato: VÁLEK, P. Nebezpečí zážitkové metody a manipulace. Gymnasion, 2007, č. 7, s. 173-174. 
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se zeptej sám sebe a členů týmu: chci, aby tohle zažil můj partner, moje dítě? Vnímej pochybnosti při tvorbě 

programu. Vnímej negativní zpětné vazby všech, kteří se kolem programu pohybují. Právě ti nejméně 

zúčastnění mohou mít nejobjektivnější pohled. Stálé vědomí, že zanecháváme nesmazatelné stopy v myslích 

účastníků by mělo zpochybňovat používání příliš vznosných slov ve volbě cílů a silných technik v tvorbě 

programu.  

 

2. Za jakých podmínek může být zážitková pedagogika nebezpečná pro psychiku účastníka? 

Gintel, A.:  Sebepojetí naprosté většiny lidí je kladné. To znamená, že očekávají, že i jejich sociální okolí je 

bude považovat za nějak zajímavé, inteligentní, všelijak talentované a často si nedovedou představit, že by 

tomu mohlo být naopak. To samozřejmě nevylučuje jejich pochybnosti o sobě samých. To neznamená že, 

nemají komplexy, že se nestydí, že nezávidí a že jejich vidění sebe sama není všelijak pokřivené. Nebezpečí 

pedagogických projektů spočívá v nerespektování touhy většiny lidí být nakonec částečně poznán a alespoň 

trochu oceněn, v nemožnosti veřejně se rehabilitovat, doznat a projevit. 

 

Pleskot, R.:  Když je dramaturgie vedena egem, zvláště egem jednoho člověka. Když se snažíme uchopit 

základní témata našeho  života (smrt, přijetí sebe sama, negativní stránky vlastní osobnosti) přes účastníky. 

Když se skloňuje mantra o „zážitku, který nemusí být dobrý, hlavně když je silný“. Když se hromadí programově 

„vrcholy“ bez starosti o jejich vyznění. Když je hra bez zřetelného ohraničení od reality. Když se motivace 

zvrhne přesvědčování jednoho váhajícího. Když se používá technik, které nikdo z týmu nezažil opakovaně na 

vlastní kůži (transovní techniky, hluboké relaxace, šamanské techniky). Když je tým přetížen programem, takže 

nemá čas vnímat stav účastníků a mluvit s nimi. Zážitková pedagogika je mocným nástrojem – je třeba ho znát 

a používat s pokorou. Jako lékař neznám účinný lék bez nežádoucích účinků. Prázdninová škola před dosahy 

své činnosti dříve zavírala oči a někdy i výslovně popírala psychické poškození účastníků. Řada 

psychoterapeutů naší země má o nás velmi vyhraněný názor. Je třeba se starat o dosahy našeho konání a 

stavět programy s pokorou.  

     Petr Válek, který připravil tento rozhovor, poukazuje na to, že názory těchto dvou odborníků na manipulaci, 

se liší. V obou názorech na riziko psychického poranění lze najít rady čeho se vyvarovat a na co si dát pozor. 

Válek se však necítí, i přesto že vystudoval jednooborovou psychologii na FF MU v Brně a připravuje 

Psychosemináře při Prázdninové škole Lipnici, být kompetentní v posuzování vnímání manipulace na 

zážitkových kurzech.  
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     Druhá část rozhovoru je zaměřena na psychickou bezpečnost na zážitkových kurzech, konkrétněji se 

zaměřením na účastníky v období adolescence. Totožné otázky byly pokládány odborníkům odděleně, 

zadávala je Veronika Kinclová. V části B, odpovídá na otázky Allan Gintel,
159

 v části C, odpovídá Robert 

Pleskot.
160

 

B) 1. Do jaké míry je možné vytvořit psychicky bezpečné prostředí pro všechny účastníky?   

Gintel, A.:  Žádné prostředí, kde se člověk stýká s jinými lidmi, nemůže být ,,bezpečné" a pro adolescenta 

zejména. V období, kdy hledá svoji vlastní identitu, ztrácí iluze o sobě, objevuje nové city a myšlenky, zkouší žít 

podle svého přesvědčení, musí experimentovat, zkoušet jakého sebeovládání je schopen, je umělé vytváření 

,,bezpečného" prostředí naprosto iluzorní. Co je však z pedagogického hlediska možné a občas potřebné, aby 

prázdninový pedagog byl připraven k odstraňování různých stavů úzkosti či nepříjemného napětí, které mohou 

jednotlivé účastníky překvapit a uvést do stavu značné nerovnováhy. 

 

2. Jaká psychická rizika hrozí mladým lidem na zážitkových kurzech? 

Gintel, A.:  Má-li takový kurz sloužit k tomu, aby mladé lidi trénoval v psychické odolnosti a vyrovnanosti, pak 

,,rizikové" může být všechno. Takové kurzy by měly připravovat adolescenty pro život, který je nepochybně 

krutější, náročnější, namáhavější než jakýkoliv prázdninový kurz. Měly by inscenovat program tak, aby byl 

vzrušujícím zážitkem, nezapomenutelnou zkušeností a posílením identity. Velkým rizikem tu může být 

neprofesionalita a nezkušenost pedagoga, únava, stupňování úzkosti a nepromyšlené psychologické 

experimenty. 

 

3. Do jaké míry by měl být na kurzech přítomen psycholog či krizový intervent?  

Gintel, A.:  Považuji to za zbytečné za předpokladu, že kurz vede vyškolený, vzdělaný a dostatečně zkušený 

instruktor. Trend, který by vedl k tomu, že tyto kurzy budou dozorovat psychologové, vnímám z různých 

hledisek jako nebezpečný. 

 

4. Může být psychologicky zaměřená aktivita hraná na zážitkovém kurzu spouštěčem psychických obtíží 

či duševní nemoci? 

Gintel, A.:  Ano a mnohokrát se to také samozřejmě přihodilo a určitě ještě přihodí, neboť vyloučit to zcela 

nelze. Duševně a fyzicky zdravý člověk snese prakticky jakýkoliv druh psychického zranění, jakoukoliv ztrátu 

životních hodnot, reaguje smutkem, ale do deprese neupadá. Ohroženi mohou být naopak lidé vrozeně 

úzkostní, lidé na něčem výlučně emočně závislí nebo s velmi úzkou plochou jakékoliv emoční reaktivity, tedy 

lidé neschopní prožívat jak velkou radost, tak velký smutek a strach. Dále jedinci hysteričtí, vztahovační a s tzv. 

                                                 
159

 GINTEL, A. Re: Odpovědi [elektronická pošta]. Message to: Veronika Kinclová. 21. února 2010                     
[cit. 1. 3. 2010]. Osobní komunikace.   
160
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cyklothymní vlohou, která je dána dosud neznámým zakotveným rytmem střídání pohotovosti k nápadně dobré 

a nápadně špatné náladě. A konečně jedinci s depresivním syndromem nebo se skrytou poruchou osobnosti. 

 

C) 1. Do jaké míry je možné vytvořit psychicky bezpečné prostředí pro všechny účastníky?   

Pleskot, R.:  Psychicky bezpečné prostředí lze na kurzech vytvořit pro naprostou většinu účastníků. Psychicky 

vysoce labilní člověk může být zážitkovým programem ohrožen, nicméně sledováním skupiny při review lze 

ohrožené jedince většinou rozeznat. 

 

2. Jaká psychická rizika hrozí mladým lidem na zážitkových kurzech? 

Pleskot, R.:  Vyčerpání, desorientace, změna vnímání reality. Rizikové jsou programy pracující s sociálním 

vyčleněním jednotlivce ze skupiny, tématem smrti, transovými zážitky. 

 

3. Do jaké míry by měl být na kurzech přítomen psycholog či krizový intervent?  

Pleskot, R.:  Považuji přítomnost člověka s sebezkušenostním výcvikem a znalostí 

základní KI pro takovéto akce za nezbytnost, preferuji práci ve dvojici 

terapeutů. 

 

4. Může být psychologicky zaměřená aktivita hraná na zážitkovém kurzu spouštěčem psychických obtíží 

či duševní nemoci? 

Pleskot, R.:  Rozhodně ano, je to opakovaně prokázáno. Lze diskutovat poměr 

předkurzových dispozic a vliv nevhodně vedeného programu, nicméně vždy se 

spolupodepisují obě složky. 

Podle mého soudu není nutné se snažit o zcela bezpečný program (viz otázka 

1) ale je nutné problém zjistit, adekvátně zareagovat a zajistit následnou 

péči. Smutnou zkušeností je opakovaně prokázaná neschopnost tvůrců 

zážitkových programů vzít na vědomí fakt, že jejich program způsobil 

problém. Popíráním problému se potom znemožňuje alespoň základní pomoc 

psychicky poškozenému účastníkovi. 
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     Práce se zabývá možnými psychickými riziky v přístupu pedagogiky zážitku, v 

období adolescence. Úvod práce charakterizuje základní pedagogické pojmy, 

vztahující se k pedagogice zážitku. Stručně popisuje zážitkovou pedagogiku jako 

přístup, její cíle, principy. Důležitou částí práce je téma psychické bezpečnosti, se 

zaměřením na adolescenci.  

     Dále se diplomová práce zaměřuje na krizovou intervenci, tedy pomoc 

účastníkům zážitkového kurzu v rizikové situaci, kterou nedokáží sami zpracovat.  

Poslední část je věnována shrnutí práce a porovnání názorů vybraných odborníků 

na problematiku psychické bezpečnosti a možných rizik v zážitkové pedagogice.  

     První polovina práce obsahuje jakousi přípravnou obecnou část. Druhá 

polovina je zaměřena konkrétněji. Zde se nalézá nejdůležitější část, tedy 

porovnání názorů odborníků, a výčet psychických možností i rizik zážitkové 

pedagogiky. 
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     The dissertation explores the potential psychological risks in accessing 

pedagogy of experience, during adolescence. The beginning of the thesis 

characterizes the basic pedagogical concepts related to the pedagogy of 

experience. It briefly describes the experiential pedagogy as an approach, its 

objectives, principles. An important part of this thesis is the theme of 

psychological security, focusing on adolescence. 

     Furthermore, the dissertation focuses on crisis intervention, ie helping the 

experiential course participants in a risk situation, which they cannot handle 

alone. The last part is devoted to the summary, and compares the views of 

selected experts on the issue of psychological safety and potential risks in 

experiential education. 

     The first half serves as an introductory part. The second half is more specific. 

It includes the most important part, which is a comparison of views of experts, 

and a list of psychological possibilities and risks of experiential education. 

 

 

 


